



## ایلیٹ فورس

ترجمی بنیادوں پر ترقی دے دی جائے گی۔ قبل ازیں انسپکٹر جنرل پولیس پنجاب نے اپنی تقریر میں حاضرین کو بتایا کہ ایلیٹ فورس کا منصوبہ پوری دنیا میں زیر عمل ہے اور پنجاب سے پہلے سندھ میں یہ فورس قائم کی جا چکی ہے۔ چونکہ پنجاب میں امن و امان کے حوالے سے کبھی بھی اتنے بدترین حالات نہیں تھے لہذا یہاں بھی ایلیٹ فورس قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

حکومت پنجاب نے ایلیٹ فورس کی تشکیل کے بارے میں جو پروگرام

وضع کیا ہے اس کے دو پہلو نہایت اہم ہیں جن کی وضاحت خود وزیر اعلیٰ نے اپنے خطاب میں کی اور یہی پہلو تو لائق توجہ بھی ہیں۔ اول یہ کہ اس فورس کے لئے بہترین افسروں کا چناؤ خود پولیس ہی کرے گی اور دوسرا یہ کہ اس فورس کی خصوصیت ہی وہ ٹریننگ ہوگی جو فوجی ماہرین انہیں دیں گے۔ جہاں تک چناؤ کا تعلق ہے، غور کیجئے کہ جس جگہ (یعنی پولیس) کی کارکردگی کو وزیر اعلیٰ نے واٹگاف الفاظ میں بدترین قرار دیا ہے اور معاشرے کی تباہی کا انہیں برابر کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے اسی جگہ سے ایلیٹ فورس کے لئے بہترین افسروں اور جوانوں کے چناؤ کی توقع ہے۔ یعنی چنو بھی کرپٹ میں سے اور جیش بھی کرپٹ، مگر نتیجہ فرسٹ کلاس ہوا واہ واہ، کتنا بھولپن یا کتنی نا کجی۔ دوسرا پہلو ٹریننگ کے کرشمے سے ہے۔ تصور کیا جا رہا ہے کہ فوجی ماہرین کی خصوصی تربیت بدنام زمانہ جگہ سے چنیدہ افراد کو ایک منظم، معتبر، لائق اور جانفشان فورس بنا ڈالے گی اور مذہبی سکالروں کی جانب سے تعلیم قرآن سونے پہ سہاگے کا کام کرے گی۔ اگر آج بھی پولیس کے جگہ کے موجودہ ٹریننگ پروگرام اور اسٹینڈرڈ کا جائزہ لیا جائے تو کوئی خامی نظر نہیں آئے گی۔ اسی طرح سول سروس کے جگہ جات، انٹیلی جنس کی ایجنسیوں، تعلیمی مراکز، مالیاتی اداروں اور مسلح افواج کے ٹریننگ پروگراموں اور اسٹینڈرڈ کا بغور مطالعہ کیا جائے تو کہیں بھی کمزوری یا نقص دکھائی نہیں دے گا۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ ہمارا معاشرہ بگڑتا ہی چلا جا رہا ہے اور حالات روز بروز ہاتھ سے نکلنے چلے جا رہے ہیں۔ وجہ صرف اور صرف یہ ہے کہ دیانت، امانت اور شرافت کے مطالبے کا ہمارا معیار الٹا ہے۔ ہمارے ہاں بددیانت حاکم اپنے ماتحتوں سے دیانتداری کا مطالبہ کرتا ہے۔ لہذا حکومت لاکھ ایلیٹ فورس تشکیل دے، بہترین فوجی ماہرین سے چنیدہ افراد کو خوب تربیت دلائے، اعلیٰ درجہ سے بھرپور قرآنی تعلیم دلوائے جب تک برسر اقتدار حضرات بشمول صدر مملکت، وزیر اعظم اور وزراء اعلیٰ کا ماضی اور حال پر محیط کردار ہر قسم کے شک و شبہ سے بالاتر تسلیم نہیں کر لیا جاتا کسی بہتری کی توقع عیب ہوگی۔ جان لیجئے دوسرے پر اٹھنے والی انگلی اگر ٹیڑھی ہو تو نشانہ صحیح نہیں بیٹھتا۔

★ ★

موجودہ حکومت نے برسر اقتدار آتے ہی جگہ پولیس کی ناقص کارکردگی کے پیش نظر چنیدہ افسران اور جوانوں کو خصوصی تربیت دے کر "ایلیٹ فورس" کے نام سے اعلیٰ ٹیم تشکیل دینے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ ۲ جولائی کو لاہور میں بیدیاں روڈ پر پولیس لائن میں ایلیٹ فورس کے قیام کے بارے میں وزیر اعلیٰ کو تازہ ترین رپورٹ پیش کی گئی۔ اس کی تفصیلات اگلے روز اخبارات میں شائع ہوئیں تو ایک معرخص نے ایک واقعہ حال سے پوچھا کہ ایلیٹ فورس کیا ہوتا ہے۔ وہ بزرگ اخبار میں لکھے "ایلیٹ" لفظ کو "ای۔ ای۔ لی۔ اٹ" (بروزن Mot) پکار رہے تھے۔ شکر ہے وہ "ای۔ ڈی۔ اٹ" نہیں کہہ رہے تھے! انہیں بتایا گیا کہ ایلیٹ انگریزی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی چیدہ، منتخب، اعلیٰ، خصوصی کے ہیں اور اس لفظ کا صحیح تلفظ وہ نہیں جو اخبار نے اردو لہجے میں نقل کیا بلکہ "ایٹ" (ā-lete) ہے۔ وہ صاحب برجستہ بولے "اے کوئی ضروری ہے کسی نٹو ولایتی چیکال مارے۔ ایڈی کیڑی مشکل اے۔ اپنی زبان وچ کوئی سوہنا جیا ناں رکھ لیندے۔" حاضرین خوب محظوظ ہوئے۔ بہر حال یہ جملہ معترضہ تھا۔ اب آئیے اصل بات کی طرف جو کرنا مقصود ہے۔

وزیر اعلیٰ پنجاب نے مذکورہ بریفنگ کے بعد شرکاء میٹنگ سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ پولیس کی وردی میں ڈیکٹ بھی ہیں۔ اگر جگہ پولیس میں ڈاکو نہ ہوتے تو پھر اس کی کارکردگی اتنی گھٹیا نہ ہوتی۔ انہوں نے پولیس حکام کو ہدایت کی کہ وہ ایلیٹ فورس کے لئے بہترین افسر اور سپاہی جن کو بھیجیں تاکہ ایسا نہ ہو کہ پولیس کی وردیوں میں ملبوس ڈاکو تربیت حاصل کرنے کے بعد زیادہ ماہرانہ انداز میں ڈاکے مارنے شروع کر دیں۔ میاں شہباز شریف نے اعتراف کیا کہ کرپشن نے پورے معاشرے کو تباہ کر دیا ہے جس میں جگہ پولیس بھی شامل ہے۔ انہوں نے کہا کہ پولیس افسروں اور جوانوں کا فرض شناس ہونا ضروری ہے تاکہ جگہ کو کرپشن سے پاک کیا جاسکے۔

وزیر اعلیٰ پنجاب نے ایلیٹ فورس کی تربیت کے مجوزہ پروگرام پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی۔ انہوں نے کہا کہ ایلیٹ فورس کے لئے پولیس لائن میں ٹریننگ لازمی ہوگی جہاں پاک فوج کے ماہرین زیر تربیت پولیس افسروں اور جوانوں کو تربیت دیں گے جو بعد ازاں اپنی تربیت حاصل کر چکے ہوں۔ دیگر پولیس سنٹروں میں پولیس کو ٹریننگ دیں گے۔ انہوں نے بتایا کہ پولیس کی تربیت کے لئے پاک فوج کے مطلوبہ افسران کی خاصی تعداد مل چکی ہے جبکہ مزید افسروں کی خدمات جلد حاصل ہو جائیں گی۔ مذکورہ ٹریننگ پروگرام میں قرآن پاک کی تعلیم بھی شامل ہے جو مذہبی سکالروں کو دیا کریں گے۔ وزیر اعلیٰ نے واضح کیا کہ ایلیٹ فورس کے تربیت یافتہ پولیس افسروں اور جوانوں کو

## پاکستان کا مستقبل

عالمی شہرت یافتہ امریکی جریدے "نیوزویک" نے اپنی ایک حالیہ اشاعت میں پاکستان اور بھارت کی آزادی کے پچاس برس مکمل ہونے پر ایک خصوصی رپورٹ شائع کی ہے۔ اس رپورٹ کے بعض اقتباسات روزنامہ "جنگ" نے بھی ۲۹ جولائی کی اشاعت میں شائع کئے ہیں۔ "نیوزویک" کے نام نگار ٹونی کلفٹن نے اپنی رپورٹ میں کہا ہے کہ "پاکستان کے اخبارات فرقہ وارانہ قتل، تشدد اور دیگر جرائم کی خبروں سے بھرے ہوتے ہیں لیکن عوام نے اپنے ملک کی تشکیل کے دن کو تاحال فراموش نہیں کیا۔ پاکستانی عوام کے پاس نہ تو دولت کے ڈھیر ہیں اور نہ وہ کسی بڑے جشن منانے کے لئے موڈ میں ہیں" تاہم ۱۳ اگست کو پاکستان کے طول و عرض میں دعائیں مانگی جائیں گی کہ آئندہ پچاس برس قتل و غارتگری، تشدد اور افلاس کے بغیر گزریں۔ پاکستان کی گزشتہ پچاس سالہ تاریخ کے حوالے سے ملک کی حالت زار کا ذکر کرتے ہوئے نامہ نگار نے لکھا ہے کہ "پاکستان اپنے قیام سے اب تک تقریباً نصف سے زائد عرصہ فوجی ڈکٹیٹر شپ کے زیر تسلط رہا" یہاں کی آبادی کی اکثریت تعلیم سے بے بہرہ ہے، پاکستان کو دنیا کے پانچ کربت ترین ممالک میں شمار کیا گیا ہے۔ نامہ نگار نے قائد اعظم کے سوانح نگار رضوان احمد کا یہ قول نقل کرنے کے بعد کہ "اس میں کوئی شک نہیں کہ قائد اعظم جو چاہتے تھے وہ پاکستان میں کہیں نظر نہیں آتا" اپنی رپورٹ کے آخر میں لکھا ہے کہ "ایک بات حتمی ہے کہ اگر پاکستان کے عوام قائد اعظم کے نظریات کی روح دوبارہ حاصل نہیں کرتے تو آئندہ پچاس برس میں بھی ان کی حالت کے سدھرنے کا کوئی امکان نہیں"۔

پاکستان کے حالات پر مغربی جراند کا تبصرہ ایک معمول کی بات ہے۔ بالخصوص پاکستان جب اپنی تاریخ کے کسی اہم موڑ سے گزرتا یا سنگ میل کو عبور کرتا ہے تو اس کے حوالے سے خصوصی رپورٹیں شائع کی جاتی ہیں۔ پاکستان کی عمر کے چالیس سال مکمل ہونے پر بھی "ٹائمز آف لندن" نے پاکستان اور بھارت کے حالات کا موازنہ کرتے ہوئے ایک مفصل رپورٹ شائع کی تھی اور تقسیم کے وقت کے حالات کا تقابل کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اس وقت پاکستان کا مستقبل روشن اور بھارت کا مستقبل تاریک نظر آتا تھا۔ لیکن چالیس سال گزرنے کے بعد آج حالات اس کے بالکل برعکس دکھائی دیتے ہیں۔ اس رپورٹ میں ہماری چشم کشائی اور ہمارے لئے شرمساری کا بہت کچھ سامان تھا اور اب "نیوزویک" میں شائع ہونے والی اس تازہ رپورٹ میں ہمارے لئے دعوت فکر موجود ہے۔

پاکستان میں بھی گولڈن جوبلی کے حوالے سے بہت سے اہل قلم اور دانشور حضرات ملک کے پچاس سالہ ماضی کا تجزیہ کرنے کے ساتھ ساتھ اس کے مستقبل کے بارے میں قیاس آرائیاں کر رہے ہیں۔ اس بارے میں ہمارا، یعنی تنظیم اسلامی اور اس کے امیر کا بھی ایک مستقل موقف ہے جس کا اظہار گاہے بگاہے ہوتا رہتا ہے۔ مناسب ہو گا کہ اس موقع پر ہم اپنے نقطہ نظر اور موقف کا خلاصہ قارئین کے گوش گزار کر دیں جسے چھ نکات کی صورت میں یوں سمویا جاسکتا ہے:

(۱) تحریک پاکستان کے اصل محرک کی تعبیر میں اگرچہ اختلاف ممکن ہے کہ کیا ہندو کا طرز عمل اس کی بنیاد بنا یعنی مسلمان جو ہندوستان میں اقلیت میں تھے، انہیں ایک بڑی قوم ہندو سے اندیشہ تھا کہ وہ معاشی میدان میں ان کا زبردست استحصال کرے گا یا ہمیں اپنے اسلامی تشخص کے بارے میں ہندو سے خدشات

لاحق تھے یا یہ کہ تحریک پاکستان کا اصل محرک ایک خالص دینی جذبہ تھا کہ ہم ایک مثالی اسلامی ریاست بنانے کے خواہاں تھے؟ وغیرہ — تاہم یہ بات طے شدہ ہے کہ (۱) پاکستان اسلام کے "نام" پر وجود میں آیا — (۲) وہ قوم جسے بڑی قوم یعنی ہندو سے خطرات لاحق تھے اس کی قومیت کی بنیاد سوائے "اسلام" کے اور کوئی نہ تھی اور (۳) علامہ اقبال کے افکار اور قائد اعظم کے لاتعداد فرمودات کی روشنی میں بلا خوف تردید یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ پاکستان کے نام سے محض ایک علیحدہ خطے کا حصول مسلمان ہند کی منزل نہیں تھا بلکہ ایک مثالی اسلامی ریاست کا قیام ہمارا ہدف تھا جس میں اسلام کے اصول حریت، اخوت اور مساوات اپنی اعلیٰ ترین شکل میں دیکھے جاسکیں۔ یہ گویا مسلمان ہند کا اللہ تعالیٰ سے اجتماعی عہد تھا کہ ہمیں اگر ایک علیحدہ خطہ زمین مل گیا تو ہم وہاں اسلام کے نظام عدل اجتماعی کو قائم کر کے دکھائیں گے۔

(۲) قیام پاکستان کے بعد ہم نے بحیثیت قوم اس عہد کو فراموش کر دیا اور آزادی کے دنیاوی ثمرات سمیٹنے میں اس طرح مشغول ہو گئے کہ ہم نے اسلام کی اخلاقی تعلیمات پر عمل تو درکنار دنیا کے ہر مسلم اصول اور ضابطہ اخلاق کو پاؤں تلے روند ڈالا۔ دین حق کے غلبہ و نفاذ کی جانب پیش رفت کرنے کی بجائے ہم نے انگریزوں کے چھوڑے ہوئے باطل، اخصالی اور دین دشمن نظام کو سینے سے لگا کر رکھا اور اس پر کوئی "آج" نہ آنے دی۔ نتیجہ یہ نکلا کہ ہم جو پہلے ہندو کے معاملے میں ایک قوم شمار ہوتے تھے، چھوٹی چھوٹی قومیتوں میں بٹنے چلے گئے اور افتراق و انتشار کی اس آخری انتہا کو پہنچے کہ دنیا کے لئے عبرت کا تازیانہ بن گئے۔ قیام پاکستان کی سلور جوبلی منانے کی ابھی تیاریاں ہو رہی تھیں کہ ہمارا نصف دھڑ ہم سے جدا ہو گیا اور یہ جدائی انتہائی رسوا کن اور ذلت آمیز انداز میں ہوئی۔

(۳) اجتماعی سطح پر اللہ تعالیٰ سے مسلسل بد عہدی کی سزا کے طور پر سورہ توبہ کی آیات سنت الہی کے مطابق "نفاق" ہمارے دلوں میں داخل کر دیا گیا۔ اس نفاق کا اظہار ہماری قومی اور اجتماعی زندگی میں تین صورتوں میں ہوا: (۱) نفاق باہمی — یعنی نسلی، لسانی، علاقائی اور فرقہ وارانہ عصبیتوں کا شکار ہو کر ہم قومیتوں اور گروہوں میں بٹ گئے اور ایک دوسرے کے خلاف بغض و عداوت کے جذبات ہمارے دلوں میں پرورش پانے لگے۔ اس باہمی منافرت کی گرم بازاری کا جو بدترین نقش پاکستان میں جما ہے اس کی نظیر شاید کہیں اور ڈھونڈنے سے نہ ملے۔ (۲) نفاق عملی — یعنی کردار و عمل میں منافقت۔ احادیث مبارکہ میں اس نوع کی منافقت کی چار علامات بیان کی گئی ہیں۔ جموٹ، وعدہ خلافی، بددیانتی اور مشتعل مزاجی۔ کیا یہ درست نہیں ہے کہ یہ چاروں اخلاقی معائب ہماری قومی زندگی میں رچ بس چکے ہیں؟ اور کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ہماری قومی اور سیاسی زندگی میں جو شخص اپنے منصب و مقام کے لحاظ سے جتنا اونچا ہے وہ اتنا ہی بڑا جموٹا، وعدہ خلاف اور خائن ہے؟ — اور ہر اعتبار سے ہم پسماندہ سہی، کربش کی دوڑ میں اقوام عالم میں ہماری دوسری پوزیشن حاصل کرنے کا اعتراف تو پوری دنیا کر رہی ہے! اسلام کے نام پر وجود میں آنے والے دنیا کے واحد ملک کی اس درجے ذلت و رسوائی، ہمارے لئے ڈوب مرنے کا مقام ہے — اور (۳) دستور میں منافقت — یعنی ہماری قومی وصف ہمارے ملک کی اہم ترین اور محترم ترین دستاویز میں بھی پورے طور پر جھلک رہا ہے۔ ہمارا دستور اگرچہ متعدد اعتبارات سے چوں چوں کامرہ ہے، لیکن سب سے بڑی منافقت کا اظہار اسلامی دفعات کے ضمن میں ہوا ہے۔ بازی بازی، پارٹیشن پاپا ہم بازی دستور میں شامل ہر وہ دفعہ جس سے اسلامی نظام کے قیام یا شریعت کی تنفیذ کے عمل کو تقویت مل سکتی تھی، اس کا توڑ اور تریاق بھی اسی دستور میں شامل (ہالی صفحہ ۱۵)۔

کراچی میں مستقل بد امنی کے باوجود امریکی کمپنیاں وہاں تیزی سے سرمایہ کاری کیوں کر رہی ہیں؟

پاکستان کی گولڈن جوبلی پر الطاف حسین کی جانب سے ”متحدہ قومی موومنٹ“ کے قیام کا اعلان قوم کے لئے انمول تحفہ ہے! کراچی کے رکن قومی اسمبلی، میاں اعجاز شفیع کے وزیر اعلیٰ کے نام کھلے خط نے ساجھے کی ہنڈیا کو چوراہے میں پھوڑ دیا ہے

کراچی میں امن و امان کا قیام بے نظیر حکومت کا کارنامہ تھا؟

### مرزا ایوب بیگ، لاہور

کے معاملے میں صرف امتحان کے قائل ہیں۔ جسے ہم قبول کر لیتے ہیں اس کی کوئی خطا ہمیں نظر نہیں آتی اور جسے رد کر دیں اس کی کوئی خوبی ہمیں نہیں بھاتی۔ لہذا کراچی میں قائم ہونے والے امن و امان کو کوئی اہمیت نہ دی گئی۔ حالانکہ یہ اقدام کلی سلامتی کے حوالے سے بڑی اہمیت کا حامل تھا۔ جنرل بار نے بڑی منصوبہ بندی کے ساتھ اس موصلاتی میٹ ورک کو تیس تیس کر دیا تھا جس کے ذریعے دہشت گرد تحریک کاری کے لئے ایک دوسرے سے رابطہ رکھتے تھے۔ انہیں منتشر کر کے کچھ کو ٹھکانے لگا دیا گیا اور بہت بڑی تعداد میں انہیں گرفتار کر لیا۔ کراچی کے بعض حلقوں نے اعتراض کیا کہ شہریوں کے سر سے بد امنی اور قتل و عارت گری کا عذاب مل گیا تھا۔ فردری ۱۹۹۷ء کے انتخابات میں سندھ اسمبلی میں کوئی ایک جماعت بھی قطعی اکثریت حاصل نہ کر سکی۔ جنرل بار کے آپریشن کی وجہ سے پاکستان چیلز پارٹی اور ایم کیو ایم کے مابین دشمنی عروج پر تھی لہذا مسلم لیگ اور ایم کیو ایم نے مخلوط حکومت قائم کر لی۔ لیاقت علی جتوئی مسلم لیگ کی طرف سے وزیر اعلیٰ نامزد ہوئے۔ موصوف عبدالحمید جتوئی کے صاحبزادے ہیں اور دیہی سندھ سے ان کا تعلق ہے۔ ان کا خاندان ایم کیو ایم کے سیاسی نظریات کا شدید مخالف رہا ہے۔ مخلوط حکومت کے قیام کے لئے مسلم لیگ اور ایم کیو ایم میں باقاعدہ معاہدہ ہوا جس میں طے پایا کہ وزارتیں مسلم لیگ اور ایم کیو ایم میں مساوی تقسیم ہوں گی، ایم کیو ایم کے جو افراد اس وقت جیلوں میں ہیں انہیں فوری طور پر رہا کیا جائے گا اور جو لوگ جنرل بار کے آپریشن کے دوران مارے گئے تھے یا زخمی ہوئے تھے انہیں معقول معاوضہ دیا جائے گا۔ اس معاوضہ کی کل مالیت کئی ارب روپے طے ہوئی۔

۱۹۸۸ء کے عام انتخابات کے نتیجہ جو ایم کیو ایم اور

نے انتخابات کے بعد ایم کیو ایم کے اپنی حلیف جماعت مسلم لیگ کے ساتھ تعلقات اور ایم کیو ایم حقیقی سے خونی ٹکراؤ کے بارے میں اظہار خیال از حد مفید رہے گا۔

بے نظیر بھٹو کے دور حکومت میں جنرل بار کے کراچی آپریشن کے بارے میں دو رائے رکھی جاسکتی ہیں۔ ایک یہ کہ فساد فی الارض کو ختم کرنے کے لئے عام شہریوں کی جان و مال اور عزت کی حفاظت اور انتظامیہ کی سادھ کو بحال کرنے کے لئے اور اس سے پہلے کہ طوائف الملوکی اپنے عروج پر پہنچ جائے اور ہر شخص یہ سمجھ لے کہ اپنی جان اور مال کی حفاظت اسے خود کرنا ہے چاہے اسے قانون کو کیوں نہ ہاتھ میں لینا پڑے، ایسی صورت حال میں جنرل بار کا کراچی آپریشن نہ صرف ناگزیر تھا بلکہ یہ حکومت وقت کا فرض بھی تھا۔ ان لوگوں کی رائے یہ ہے کہ تمام قوانین اور ضابطوں کی اصل روح اور حقیقی مقصد شہریوں کی جان و مال کی حفاظت ہوتا ہے۔ دوسری رائے یہ ہے کہ امن و امان کی بحالی کے لئے تمام کارروائی قانون کے دائرے میں ہی ہونی چاہئے تھی خواہ ایسا کرنے میں کچھ اضافی وقت لگ جاتا۔ خصوصاً مارے عدالت قتل بے نظیر بھٹو اور جنرل بار کے ناقابل معافی جرائم ہیں جن پر وہ سخت ترین سزا کے حقدار ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ بے نظیر بھٹو اپنے دوسرے دور اقتدار کے آغاز ہی سے ذاتی لحاظ سے بھی اور جماعتی اعتبار سے بھی غیر مقبول ہونا شروع ہو گئیں تھیں۔ ان کی اس غیر مقبولیت کی دو بڑی وجوہ تھیں: ایک کپشن اور دوسری ورلڈ بینک اور آئی ایم ایف کی بلاچون و چرا تابعداری اور اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والی منگالی۔ وگرنہ حقیقت یہ ہے کہ کراچی میں امن و امان کا قیام ایک بہت بڑا کارنامہ تھا جس پر خراج تحسین وصول کرنا محترمہ کا حق ہے جبکہ ہمارے قومی مزاج کی ساخت کچھ یوں ہے کہ ہم رد و قبول

ایم کیو ایم کی رابطہ کمیٹی کے کوئی اشتیاق نظر نے الطاف حسین کی رہائش گاہ پر ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے اعلان کیا ہے کہ مہاجر قومی موومنٹ کا نام تبدیل کر کے متحدہ قومی موومنٹ رکھ دیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ نئے نام سے قائم ہونے والی یہ جماعت الطاف حسین کی قیادت میں ملک کو جاگیر دارانہ اور ظالمانہ نظام سے نجات دلانے اور پاکستان کو ایک ترقی یافتہ اور حقیقی معنوں میں ایک جمہوری ملک بنانے کے لئے جدوجہد کرے گی۔ انہوں نے بتایا کہ متحدہ قومی موومنٹ کا منشور اور آئین تیار کر لیا گیا ہے، تاہم ایم کیو ایم کا جھنڈا تبدیل نہیں ہوگا اور نہ ہی متحدہ قومی موومنٹ کے قیام کا مطلب یہ ہوگا کہ مہاجر حقوق کو خیر باد کہہ دیا گیا ہے۔ متحدہ قومی موومنٹ کے قیام کے ذریعے دراصل ایم کیو ایم کی جدوجہد کا دائرہ مہاجروں کے حقوق کے حصول کی جدوجہد کے ساتھ ساتھ ملک بھر کے مظلوم و محروم عوام کے حقوق کے حصول کی جدوجہد تک وسیع کر دیا گیا ہے۔ اشتیاق نظر نے کہا کہ پاکستان کی گولڈن جوبلی پر متحدہ قومی موومنٹ کے قیام کا اعلان الطاف حسین کی طرف سے قوم کے لئے انمول تحفہ ہے۔

ظاہری طور پر یہ خبر یابو سیوں کے گھناؤپ اندھیروں میں روشنی کی ایک کرن کی حیثیت رکھتی ہے اور کوئی پاکستانی ایم کیو ایم کے قومی دھارے میں شامل ہونے کی خبر پر خوشی کا اظہار کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ بیٹوں کا حال تو اللہ ہی جانتا ہے لیکن گزشتہ پندرہ سال کے حالات و واقعات اور ایم کیو ایم کے بحیثیت مجموعی طرز عمل کا اگر غیر جانبداری سے بغور جائزہ لیا جائے تو یہ خبر جو اپنے ظاہر کے اعتبار سے بڑی خوش کن اور اطمینان بخش ہے، بعض اعتبارات سے شکوک و شبہات کو بھی جنم دیتی ہے۔ اس خبر کا تفصیلی جائزہ لینے سے پہلے ماضی قریب میں جنرل بار کا کراچی آپریشن اور

پاکستان بینظیر پارٹی کی مخلوط حکومت قائم ہوئی تھی۔ اس میں بھی اس نوع کی بہت سی شرائط تھیں جنہیں پورا کرنے کا الزام لگا کر ایم کیو ایم بینظیر پارٹی سے الگ ہوئی تھی۔ ایجنڈا پس منظر میں ایم کیو ایم حقیقی کے سربراہ آفاق احمد کا یہ بیان قابل غور ہے کہ الطاف حسین ہر وقت سووے بازی کے پکر میں رہتے ہیں اور ہر دوسوے کے بعد اپنا دباؤ مزید بڑھا دیتے ہیں۔ صوبہ سندھ کا اس وقت سب سے بڑا الیہ یہ ہے کہ مخلوط حکومت ایک سربراہ کی زیر قیادت کام نہیں کر رہی بلکہ حکومت عملاً دو جماعتوں کے مابین تقسیم ہو گئی ہے۔ وزیر اعلیٰ جنوینی اپنے چار مسلم لیگی وزراء اور دیگر چار حلیف وزراء کے ساتھ امور حکومت کو چلانے کی کوشش کر رہے ہیں، ان کا بس سات دوسرے صوبائی وزراء اور ایک مشیر نہیں چلنا جن کا تعلق ایم کیو ایم سے ہے کیونکہ یہ سب وزیر اپنی کارکردگی کی رپورٹیں ڈاکٹر فاروق ستار جو سینئر وزیر ہیں کو پیش کرتے ہیں۔ وزیر اعظم نواز شریف کے دورہ کراچی میں تو دونوں اطراف سے شکوے شکایات کے انبار لگ جاتے ہیں۔ کراچی سے مسلم لیگ کے رکن قومی اسمبلی میاں اعجاز شیخ کے وزیر اعلیٰ سندھ لیاقت جنوینی کے نام کئے خط نے سامنے کی ہنڈیا کو چرہ انہ میں پھونک دیا۔ انہوں نے اپنے خط میں مسلم لیگ ن حکومت میں مسلم لیگی کارکنوں اور ارکان اسمبلی کی بے کسی کی پتھر ٹہکی کی ہے۔ انہوں نے لکھا ہے کہ سندھ کے شہروں خصوصاً آبپٹ کے سرکاری دفاتر پر ایم کیو ایم کا کنٹرول ہے اور ایم کیو ایم کی اجازت کے بغیر کوئی کام نہیں ہوتا۔ پھر نہایت ہنس تک پہنچ چکی ہے کہ مسلم لیگی دفاتر پر حملے ہونے لگے ہیں اور بعض مسلم لیگی کارکن قتل بھی کر دیئے گئے ہیں۔

ایم کیو ایم الطاف گروپ اور ایم کیو ایم حقیقی کے مابین فائرنگ کا تبادلہ روزانہ کامیوں ہے۔ ایک دوسرے کے کارکنوں کو اغوا کر لیا جاتا ہے اور اغوا شدگان کی اکثر سز شدہ لاشیں ہی ملتی ہیں۔ لاش کو پوری میں بند کر کے کہیں نہ کہیں پھینک دیا جاتا ہے۔ ایسے بہت سے واقعات ہو رہے ہیں کہ بعض کارکنوں کو ایک علاقے سے اغوا کر کے دوسرے علاقے میں لے جایا جاتا ہے اور دیواری طرف ان کا منہ کر کے انہیں قطار میں کھڑا کر دیا جاتا ہے اور پھر فائرنگ سے انہیں بھون ڈالا جاتا ہے۔ دونوں گروپ ایک دوسرے کے دفاتر پر حملہ کرتے رہتے ہیں جس سے متعدد کارکن ہلاک ہو چکے ہیں۔ اس ساری صورتحال کے پس منظر میں غیر ملکی کمپنیاں خصوصاً امریکی کمپنیوں کا بے دریغ کراچی میں سرمایہ کاری کرتے چلے جانا ہماری سمجھ سے بالاتر ہے۔ ایم کیو ایم حقیقی کے چیئرمین آفاق احمد سے ایک انٹرویو میں یہ سوال کیا گیا کہ کراچی دہشت گردی کی پٹیٹ میں ہے، پھر بھی غیر ملکی کمپنیاں سرمایہ کاری کر رہی ہیں۔

اس سوال کے جواب میں انہوں نے کہا "یہ حقیقت ہے کہ بین الاقوامی سطح پر عالمی برادری یہ کہہ رہی ہے کہ کراچی میں امن قائم نہیں ہو گا تو ہم سرمایہ کاری نہیں کریں گے اور دوسری طرف امریکی سفیر دھڑلے سے یہ کہہ رہا ہے کہ کراچی کے حالات ہماری راہ میں رکاوٹ نہیں ہیں گے اور وہ انتہائی تیزی سے سرمایہ کاری بھی کر رہے ہیں۔ کیوں؟ دراصل امریکہ نے یہ حالات خود پیدا کئے ہیں اور یہ بھی جانتا ہے کہ ان حالات کو کس طرح کنٹرول کرنا ہے، پھر وہ اس صورتحال سے دوسرے ممالک کو خوفزدہ کر کے انہیں سرمایہ کاری سے روکنے میں بھی کامیاب رہا ہے۔ اس انٹرویو میں آفاق احمد نے یہ انکشاف بھی کیا ہے کہ صنعت کاروں کے ایک ڈیز میں امریکی سفیر چر ڈی فاک نے کہا کہ "ہم جیتے ہوئے گھوڑے پر بازی لگاتے ہیں اور الطاف جیتا ہوا گھوڑا ہے۔" حیران کن بات یہ ہے کہ شروع شروع میں جب کراچی میں حالات خراب ہوئے تھے تو براہرٹی کی قیمت میں بہت کی واقع ہو گئی تھی، اب کراچی کے حالات بدتر ہیں لیکن براہرٹی کی قیمتیں آسمان

سے ہاتھیں کر رہی ہیں۔ ایک انتہائی اہم اور قابل غور نکتہ یہ ہے کہ اس وقت ایم کیو ایم حکومت میں ہے، گو سندھ کے وزیر اعلیٰ کا تعلق مسلم لیگ سے ہے لیکن سندھ کے شہروں میں حقیقی اقتدار الطاف حسین اور اس کے بیروکاروں کے پاس ہے، اس کے باوجود الطاف حسین جلا وطنی کی زندگی کیوں گزار رہے ہیں؟ جو مقدمات الطاف حسین کے خلاف نواز شریف کے گزشتہ دور حکومت میں قائم کئے گئے تھے انہیں نئیالینا حکومت کے لئے قلعی دشوار نہیں ہے اس لئے کہ جب تک انتظامیہ عدلیہ کو مواد فراہم نہیں کرے گی، گواہ گواہی نہیں دیں گے، عدلیہ کس بنیاد پر ملزموں کو سزا دے سکتی ہے۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ الطاف حسین کے تعلقات ابھی حساس اداروں کے ساتھ درست نہیں ہوئے، حساس ادارے انہیں شکوک و شبہات کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور الطاف حسین بھی اپنی نجی محفلوں میں ان کے خلاف سخت زبان استعمال کرتے رہتے ہیں۔ علاوہ ازیں الطاف حسین اپنی نجی محفلوں میں غیر ملکی

## ڈاکٹر برہان احمد فاروقی مرحوم کی بصیرت افروز گفتگو

پروفیسر محمد صراحد عثمانی

ایک دفعہ برادرِ مہذب سیف الدین چشتی ڈاکٹر برہان احمد فاروقی سے ملنے گئے۔ ڈاکٹر صاحب نے انہیں اپنے ڈرائنگ روم میں بٹھلایا اور کہنے لگے "میرے لائق کوئی خدمت؟" جی میں صرف زیارت کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ آپ میرے لئے بس دعا فرمادیں، سیف الدین نے بڑی حاجت سے درخواست کی کہ فاروقی صاحب فرماتے لگے کیا کروں؟ جی دعا کریں، میری عاقبت سنور جائے، بس اتنے سنا تھا کہ ڈاکٹر صاحب جوش میں آ گئے۔ فرمایا اگر صرف آپ کی عاقبت سنور جائے تو کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد پورا ہو جائے گا؟ جبکہ قرآن سورۃ الصف آیت نمبر ۶ میں فرماتا ہے:

هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله...

"وہ ذات جس نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو صحیفہ ہدایت اور دین حق دے کر اس لئے بھیجا کہ وہ اسے تمام نظام ہائے زندگی پر غالب کر دے۔"

پھر فرمایا: کیا رسول خدا نے ہجرت اس لئے فرمائی تھی کہ عاقبت سنور جائے، کیا پورا دین حسن کے سمر کے اس لئے بڑھائے گئے تھے کہ عاقبت سنور جائے۔ مسلمان سچ عاقبت میں بیٹھ کر اپنی اپنی عاقبت سنورنے کی فکر میں رہیں گے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقصد بعثت کی تکمیل کے لئے کون اٹھے گا؟۔۔۔۔۔ جو جو گفتگو آگے بڑھتی جا رہی تھی ڈاکٹر برہان احمد فاروقی کا قد ہلکا سے بھی لگتا محسوس ہو رہا تھا۔ ان کی گفتگو فکری اصابت، جذبے کی صداقت اور دردمندی کی غماز تھی۔ ڈاکٹر صاحب ایک فلسفی ہی نہیں بلکہ اس وقت ایک وہابی کے روپ میں جلوہ گر تھے۔

(جو والد مشاج القرآن مہوالائی ۱۹۷۹ء)

## قرآنی پیغام سے استفادہ کے لئے عربی زبان کا سیکھنا دینی فریضہ ہے

### شیعہ سنی کشیدگی کو دشمنان اسلام اپنے مذموم مقاصد کے لئے ہوا دے رہے ہیں

#### تنظیم اسلامی Slow and Steady کے اصول کے مطابق اپنی منزل کی جانب رواں دواں ہے

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کا انٹرویو جو چند روزہ ”اختیار رسک“ کی حالیہ اشاعت میں شائع ہوا

دس برس میں ہزاروں لوگ حلقہ گوش اسلام ہو گئے۔  
☆ دیگر جماعتیں اور خصوصاً علمائے کرام آپ پر اس تلخ انداز میں تنقید نہیں کرتے جو ان کا ایک دوسرے کے خلاف انداز ہے۔ تو کیا میں گمان کر سکتا ہوں کہ یہ آپ سے متعلق ہیں اس لئے نرم گوشہ رکھے ہوئے ہیں؟

○ نہ وہ میرے ساتھ ہیں اور نہ میں ان کے ساتھ ہوں لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ بڑی اچھی بات ہے۔ شرطانہ انداز بھی ہونا چاہئے میں بھی ان کے کام کو بھروسہ سمجھتا ہوں خواہ مخواہ اسے موضوع بنانا اس پر حملہ کرنا کوئی فائدہ نہیں دیتا۔ اپنے اختلاف رائے کو اچھے انداز میں بیان کرنا چاہئے۔ اس کا کیا سبب ہے کہ وہ ہمارے خلاف نہیں بولتے اس کا مجھے پتا نہیں یہ ان کی حکمت عملی ہے، ہر حال مناسب یہی ہے کہ اچھے انداز میں بات کی جائے۔

☆ آپ کے نزدیک حکومت ہی کے ذریعہ تبدیلی ممکن ہے تو پھر افواج میں تربیت یافتہ اور اپنی فکر کے افراد بھرتی کروا کر مارشل لاء نافذ کر دینا چاہئے۔ آپ یہ مختصر راستہ کیوں نہیں اپناتے؟

○ یہ ایک امکانی طریقہ ہے جو از خود ہوتا ہے اس کو پلان (plan) نہیں کیا سکتا۔ باہر سے اس کی کوئی منصوبہ بندی نہیں کی جاسکتی۔ فوج میں اتفاقاً کوئی ایسا شخص شامل ہو گیا ہو۔ اولاً یہ کہ فوج میں ہر سطح پر ترقی بہت گہری سیکم سے ہوتی ہے، اس صورت میں وہاں کسی ایسے شخص کا پہنچنا بہت مشکل ہے۔ ثانیاً یہ کہ کوئی شخص وہاں پہنچ کر زندہ و بیدار ہو جائے تو اس کے امکان تو ہیں کہ وہ انقلاب پیدا کر دے لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس کی اپنی Support کتنی ہوگی۔ جیسے کہ جنرل ضیاء الحق نے کہا تھا کہ میری طاقت اور اپوزیشن دونوں فوج ہیں اور میں فوج کو جواب دہ ہوں لہذا وہ کچھ نہ کر پائے۔ دوسرا یہ کہ جو شخص ترقی کرنا ہوا پہنچتا ہے تو وہ بہتر پیشہ ور سپاہی تو ہو سکتا ہے تو نہیں کہ وہ مفکر بھی ہو یا عالم بھی ہو اور وہ تمام علوم پر گہری دسترس بھی رکھتا ہو۔ ہاں اگر کوئی شخص کسی شخص کو

امیر تنظیم اسلامی وداعی تحریک خلافت ڈاکٹر اسرار احمد پاکستان کے ان چند مایہ ناز سپوتوں میں سے ہیں جو ہر لحاظ سے قابل احترام پورے عالم اسلام اور مملکت خداداد کا حقیقی درد رکھتے ہیں۔ ان کے نزدیک کلام الہی اور فرہان نبوی کے آئینے میں قرآن مجید کا صریح فیصلہ اور نبی اکرم کی واضح پیشینگوئیاں ہیں کہ یہودیوں اور ان کے جملہ سرپرستوں کی تمام تر مسامی بلا آخر ناکام ہوگی اور بعثت محمدی کا مقصد یعنی نورانی کا اتمام اور دین حق کا غلبہ ہو کر رہے گا اور خلافت علی منہاج النبوت کے نظام کا کل روئے ارضی پر قیام لازمی و لا بدی ہے۔ زیر نظر انٹرویو میں خالصتاً ان کے الفاظ بغیر کسی رد و بدل کے تحریر کر دیئے گئے ہیں تاکہ ان کے طرز گفتگو سے بھی قارئین کو کبھی لذت اندوز کیا جاسکے۔

☆ ڈاکٹر صاحب آپ کی جماعت کا طریقہ کار دوسری جماعتوں سے مختلف ہے لیکن دینی فکر جماعت اسلامی سے قریب تر ہے تو آپ جماعت اسلامی میں رہ کر بھی یہ کام کر سکتے تھے اس کے لئے آپ کو علیحدہ تحریک بنانے کی کیا ضرورت تھی جب کہ جماعت اسلامی میں آپ کی ایک خاص حیثیت اور پہچان رہی ہے۔

○ پہلی بات تو یہ ہے کہ اگر مولانا مودودی جماعت اسلامی کے اندر اختلاف رائے کی گنجائش پیدا کر دیتے تو میں موقع بموقع اپنے خیالات کو پیش کر کے ارکان جماعت کو مطمئن کر لیتا تو میں کبھی جماعت نہ چھوڑتا۔ ہوا یہ کہ جو لوگ جماعت کی پالیسی سے اختلاف رکھتے ہیں وہ جماعت کے رکن تو رہ سکتے ہیں لیکن نہ وہ مقامی ارکان کے اجتماع میں بات کر سکتے ہیں اپنی اختلافی رائے کے اظہار کے لئے نہ حلقے کے اجتماع میں ایسا کر سکتے ہیں۔ صرف آل پاکستان اجتماع ہو گا تو وہاں وہ خواہش ظاہر کر سکتے ہیں اس کے علاوہ نہ انفرادی گفتگو میں اختلافی رائے ظاہر کر سکتے ہیں نہ تحریر و تقریر کے ذریعے سے۔ تو اس طریقہ کار سے اختلاف رائے کا روزانہ بالکل بند کر دیا گیا کہ ”گھٹ کے مرا جاؤں یہ میری مرضی میرے میاد کی ہے“ اس لئے جماعت کو چھوڑنا پڑا۔

☆ ڈاکٹر صاحب گزشتہ دور کی نسبت موجودہ دور میں بہت جلد تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں۔ بعض دینی جماعتوں کے رہنما ایسی اچانک تبدیلی سے اتنے خوف زدہ ہوئے کہ وہ کہہ اٹھتے ہیں کہ ایک قدم آگے رکھتے ہیں تو دو قدم پیچھے

☆ بنا پڑتا ہے تو اس لحاظ سے آپ کی جماعت نے اب تک کتنا فاصلہ طے کیا ہے؟

○ اگر آدمی یا کسی اور حوالے سے بات ہو تو یہ چیزیں باہلی جاسکتی ہیں سو اس لحاظ سے بہت کم فاصلہ طے کیا ہے جب کہ الحمد للہ کوئی قدم پیچھے نہیں رکھا۔ بڑے استقلال کے ساتھ ہم Slow and Steady کے مطابق منزل کی جانب رواں دواں ہیں۔ میرے نزدیک یہ سوال زیادہ اہمیت کا حامل نہیں ہے اور میں دوسری دینی جماعتوں پر بھی اس لحاظ سے تنقید نہیں کرتا کیونکہ ہمیں معلوم ہے کہ انبیائے کرام میں سے بہت سے ایسے نبی بھی ہو گزرے ہیں جن کی دعوت پر کسی نے لبیک نہیں کہا۔ اس کا کوئی الزام ان پر نہیں ہے۔ مذہبی جماعتوں سے گفتگو ہوگی تو اس حوالے سے کہ ان کا پروگرام کیا ہے، ان کا منشور کیا ہے۔ باقی تعداد کے لحاظ سے کامیابی و ناکامی کے حوالے سے میں کسی پر تنقید نہیں کرتا اور نہ ہی اپنے بارے میں تشویش میں مبتلا ہوں۔ البتہ غور و فکر ضرور کرتے رہنا چاہئے کہ ہمارے طریق کار میں کوئی غلطی تو نہیں ہے، یہی میرا نقطہ نظر ہے۔ اس بارے میں میں نے ایک سوال کے جواب میں کہا تھا کہ انقلابی کام کا حساب کتاب الگ ہے۔

☆ وہ عام سیاسی و سماجی کاموں کے حساب سے نہیں ہوتا بلکہ دیکھنے میں آتا ہے کہ ابتدا میں بہت گنتی ہے پھر ایک دم کوئی (Turn) موڑ آتا ہے یعنی مخفی قوت یک دم ظاہر ہوتی ہے۔ نبی اکرم ﷺ کی حیات طیبہ میں پہلے دس برس میں بمشکل سو اسو آدمی مسلمان ہوئے اور دوسرے



اپنا اس طرح مرشدان لے جیسا کہ اس وقت سوڈان کے فوجی حکمران کا معاملہ ہے کہ اس نے حسن ترائی کو اپنا مرشد مانا ہوا ہے۔ تب تو کچھ کام ہو سکتا ہے لیکن اگر وہ اپنے آپ کو عقل کل سمجھ بیٹھے تو پھر حشر وہی ہو گا جو ضیا الحق کا ہوا۔ بہر حال ایسے از خود ہو تو ہم اس کی نفی تو نہیں کرتے لیکن یہ کہ یہ plan نہیں کی جاسکتی باہر سے اس کی منصوبہ بندی ہو تو یہ درست نہیں۔

☆ ڈاکٹر صاحب ہم نے کئی لوگوں سے سنا ہے کہ عام آدمی بغیر درس نظامی پڑھے یا بغیر چودہ یا سولہ مقررہ مضامین پڑھے خود قرآن فہمی سے گراہ ہو جاتا ہے۔ تو آپ کی جماعت نے ملک بھر میں عربی گرامر کورس کیوں شروع کر رکھے ہیں؟

○ قرآن فہمی کے مختلف درجے ہیں ایک تو یہ کہ انسان مفتی بن جائے فیصلہ کرنے بیٹھ جائے کہ کیا حرام اور کیا حلال ہے تو اس کے لئے لازمی طور پر قرآن مجید کے متعلقہ چودہ یا سولہ علوم کو دیکھنے بغیر معاملہ نہیں سدھرتا۔ ایک ہے قرآن مجید کا بیخام 'اس کا Message اس کے اندر سے اخذ کرنا۔ ظاہریات ہے عربی زبان کے سیکھنے سے انسان اس میں استعداد حاصل کر سکتا ہے۔ قرآن جن لوگوں میں نازل ہوا تھا انہوں نے چودہ علوم نہیں پڑھے تھے۔ چودہ علوم تو کیا انہیں پڑھنا لکھنا بھی نہیں آتا تھا۔ یہ اس میں پر کتاب نازل ہوئی اور آج بھی قرآن مجید سے ان پڑھ آدمی استفادہ کر سکتا ہے بشرطیکہ وہ قرآن کی زبان سمجھتا ہو۔ وہ اسی تھے لیکن قرآن کی زبان سمجھتے تھے نہ انہوں نے نحو پڑھی تھی اور نہ صرف نہ معانی نہ اصول حدیث نہ بیان اس حوالے سے جو کام اس وقت کیا گیا تھا وہی اگر اب کرنا ہو تو صرف عربی زبان کا اتنا فہم جس سے قرآن مجید کو براہ راست سمجھ لے یہ بہت مفید بھی ہے اور اہم بھی۔

☆ ڈاکٹر صاحب آپ نے شیعہ سنی مسئلہ کا حل بتایا ہے اسے نہ سنی تسلیم کرتے ہیں نہ شیعہ بلکہ وہ یہ اعتراض کرتے ہیں کہ ہم کیسے اپنے موقف میں چلک پیدا کریں؟

○ نہیں میں نے یہ کہا ہی نہیں اور میری بات کی آپ بھی غلط توجیہ کر رہے ہیں۔ مفاہمت کے معنی کہ کچھ وہ چھوڑیں اور کچھ ہم 'یقیناً نہیں۔ یہ چیزیں بہت طویل عرصے سے چلی آ رہی ہیں۔ نہ وہ چھوڑ سکتے ہیں اور نہ ہم۔ حضرت عائشہ کی عصمت و عظمت سے نہ ہم روگردانی کر سکتے ہیں اور نہ وہ ان سے بغض اپنے دلوں سے نکالنے کو تیار ہیں۔ اگر آپ مجبور کریں گے تو وہ یقیناً کریں گے۔ ہم حضرت ابو بکر صدیق 'عمر فاروق' عثمان غنی رضوان اللہ علیہم اجمعین کا جو مقام سمجھتے ہیں اللہ نہ کرے کہ ہم اس سے چشم پوشی کریں جبکہ شیعہ ان جلیل القدر صحابہ کرام

کو یہ مقام دینے کے لئے کسی طور آمادہ نہیں۔ ہمارے لئے عملی مسئلہ یہ ہے کہ اب ایک سنی نے شیعہ کے ساتھ کس طرح زندگی گزارنی ہے۔ ظاہر ہے شیعیت اور سنیت جو ہے اس کو تو گویا برداشت کرنا پڑے گا اور یہ چاہے پسند ہو یا ناپسند۔ یہ آج کی بات تو ہے نہیں بلکہ ساڑھے تیرہ سو سال پرانی بات ہے۔ میں نے اس کا حل یہ تجویز کیا تھا کہ جب کسی ملک میں اسلامی قانون نافذ ہو تو اس میں پبلک لاء اور جو فوجداری یا دیوانی قانون ہوتا ہے اکثریت کے مطابق ہوتا ہے لیکن اقلیتوں کو پرستل لاء میں مکمل مذہبی آزادی دی جاتی ہے۔ یہی فارمولہ ایرانی حکومت نے جو شیعہ ہے اپنے دستور میں لکھا ہے اور موجودہ ایرانی حکومت بھی اسے تسلیم کرتی ہے۔ یہی بات جب میں نے کسی تھی تو مجھے معلوم ہوا کہ شیعنی کا بھی یہی موقف ہے تو مجھے حوصلہ ہوا تو پھر میں نے یہی بات مقامی شیعہ قیادت سے کی، مولانا محمد اعظم طارق اور مولانا ضیاء الرحمن فاروقی سے بھی ہمارے دو ساتھیوں نے گفتگو کی۔ ظاہر ہے وہ یہ حل مان لیتے تو بات بن جاتی۔ میں تو صرف اس بات کو آگے (Press) کر رہا ہوں۔ جہاں تک اہل تشیع کی لوکل قیادت کا تعلق ہے وہ تا حال اس بات کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بہر حال آپ دعا کریں کہ ان کے سامنے حقیقت واضح ہو جائے۔ اگر یہ مسئلہ حل نہیں ہوتا تو اسلام کے دشمن اس کو استعمال کریں گے اور کر رہے ہیں۔ ان کے لئے شیعہ بھی بہت بڑی شے ہے اور سنی بھی۔ اس حوالے سے وہ

چاہیں گے کہ شیعہ سنی ٹکراتے رہیں اور وہ اپنا الویدھا کرتے رہیں۔ اور اگر ہم بھی اسی طرح کرتے رہے تو گویا ہم اغیار و اعداء اسلام کے مقاصد کو پورا کر رہے ہیں۔ باقی شیعہ، شیعیت سے تائب نہیں ہو سکتے اور سنی اپنی سنیت میں خواہ مخواہ کوئی نرمی پیدا کریں اس کا قطعاً میں قائل نہیں ہوں۔ پچھلے دنوں میں ایران گیا تھا اور واپسی پر تقریر کی تھی تو میں نے کہا تھا کہ میں گیا تھا تو سنی تھا اور آیا ہوں تو سنی ہوں۔ تنظیم اسلامی خالصتاً سنی جماعت ہے ہمارے عقیدے میں خلافت راشدہ اور صحابہ کرام کی عظمت شامل ہے اور اس میں ہم کوئی نرمی برتنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

☆ ڈاکٹر صاحب ایران میں فقہ جعفریہ اور افغانستان میں فقہ حنفیہ کا غماز عملاً ہو چکا ہے تو یہ دونوں آپس میں ہمیشہ الجھے رہیں گے کیا یہ درست ہے؟

○ یہ آپس میں ٹکرائیں گے اور ٹکراؤ شروع ہو چکا ہے یہ بھی بڑی سنگین ایک بہت بڑی شے ہے جو میں نہیں چاہتا اور اگر شیعہ سنی مفاہمت ہوئی تو امان یقینی تھا۔ بصورت دیگر پاکستان میں بھی چپقلش ہے، وہ اور بڑھے گی اسے دشمن استعمال کریں گے جب کہ اسے سب سے زیادہ استعمال کرنے والا بھارتی ادارہ "را" ہے اور خاص طور پر حکومت طالبان اور ایران لڑائی سے نیو ورلڈ آرڈر کو فائدہ پہنچے گا لہذا ہمیں اس سے بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

## جواب وہی کس کے سامنے؟

پچھلے دنوں روزنامہ جنگ کراچی میں ایک وفاقی وزیر کا بیان ان الفاظ میں شائع ہوا:

"اگر ہم نے اپنی معیشت کو درست نہ کیا تو آئندہ آنے والی نسلیں ہمیں کبھی معاف نہیں کریں گی۔"

یہ بیان اس حقیقت کا واضح عکاس ہے کہ خدا سے غافل، مادہ پرستانہ، دجالی تہذیب کس حد تک ہماری اور بالخصوص ہمارے قائدین کی سوچ اور فکر میں سرایت کئے ہوئے ہے۔ موجودہ نسلوں کو 'ان آئندہ آنے والی نسلوں کے سامنے جواب دہی سے ڈرایا جا رہا ہے جن کے سامنے یہ جواب دینے والے موجود ہی نہیں ہوں گے۔ کبھی دھمکی دی جاتی ہے کہ اگر تم نے اپنی اصلاح نہ کی تو مستقبل کا مورخ تمہارا ذکر اچھے لفظوں میں نہیں کرے گا۔ افسوس! ان وہمی اور خیالی دھمکیوں کے ذریعہ امید باندھی جا رہی ہے کہ اخلاقی بدکاروں کو اصلاح عمل پر آمادہ کر لیا جائے گا۔ کیا ہی اچھا ہو کہ ان بدکاروں کو اس دن کے احتساب سے ڈرایا جائے جس روز کہ وہ اپنے خالق و مالک اور اپنے پالنے والے رب کے سامنے کھڑے ہو کر اپنے ایک ایک عمل کا جواب دینے پر مجبور ہوں گے۔ اس روز کا نقشہ سورہ 'مبس' کی آخری آیات میں اس طرح کھینچا گیا کہ:

"جب وہ (قیامت کے زلزلہ کی آواز) آئے گی کلاں کو چھوڑنے والی، اس روز انسان دور بھاگے گا اپنے بھائی، ماں، باپ، بیوی اور بیٹے سے۔ اس روز ہر ایک کو اپنی ہی فکر دامن گیر ہوگی۔ کچھ چرے اس روز روشن ہوں گے خوش و خرم ہتھے ہوئے اور کچھ چرے اس روز گرد آلود ہوں گے، ان پر سیاسی چھاری ہوگی۔ یہی لوگ کافر اور نافرمان ہیں۔"

تحریر: نوید احمد

استاد قرآن اکیڈمی کالج کراچی

## جس پاکستان کا خواب علامہ اقبال اور قائد اعظم نے دیکھا تھا وہ ابھی تک معرض وجود میں نہیں آیا!

کیا سقوط مشرقی پاکستان کے بعد ”سندھودیش“ کی آزادی کا خواب بھی شرمندہ تعبیر ہو جائے گا؟

پاکستان کی ’گولڈن جوبلی‘ کے حوالے سے ’گیاہ ضعیف‘ کی ذاتی احساسات و تاثرات پر مبنی ایک فکر انگیز تحریر

آج کل وطن عزیز میں قیام پاکستان کی گولڈن جوبلی کی تقریبات زور شور سے جاری ہیں۔ یہ تو ایک تاریخی حقیقت ہے کہ پاکستان کے قیام کے پچاس سال مکمل ہو رہے ہیں، لیکن غور کرنے کی بات ہے کہ کیا بابائے قوم محمد علی جناح کی قیادت میں تحریک پاکستان کے نتیجے میں جو ملک قائم ہوا تھا وہ اپنی اصلی جغرافیائی حالت میں موجود ہے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر سوچنے کی بات یہ ہے کہ جس پاکستان کا خواب شاعر مشرق علامہ اقبال نے دیکھا تھا، جو برصغیر ہند کے مسلمانوں کی آرزو کی صورت اختیار کر گیا تھا کیا ۱۹۴۷ء میں قائم ہونے والے پاکستان کو آج اس خواب کی تعبیر یا اس آرزو کی تکمیل کا نام دیا جاسکتا ہے۔ اگر اس معاملے پر غور کرنے کے بعد اس نتیجے تک پہنچیں کہ موجودہ پاکستان کسی بھی اعتبار سے وہ پاکستان نہیں ہے جس کا خواب دیکھا گیا تھا تو اس کی گولڈن جوبلی کا جشن منانا چہ معنی دار؟ پھر تو پاکستان پر یہ شعر صادق آتا ہے کہ۔

یہ داغ داغ اجالا یہ شب گزیدہ سحر  
کہ انتظار تھا جس کا یہ وہ سحر تو نہیں  
اس ملک کو حقیقی پاکستان تو اس وقت کہا جائے گا جب علامہ اقبال کے بقول اس مملکت کے ذریعہ عرب امپیریلزم کے دور میں اسلامی تعلیمات کے رخ روشن پر جو پردے بڑھ گئے تھے، وہ ہٹا دیے جائیں، یا بقول بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح کے اسلام کے اصول حریت و اخوت و مساوات پر مبنی اسلامی مملکت کا ایک ماڈل دنیا کے سامنے پیش کر دیا جائے۔ اس وقت تو صورتحال یہ ہے کہ قائد اعظم کی قیادت میں حاصل شدہ پاکستان تو اپنے قیام کے سلور جوبلی سے قبل ہی دو ٹوٹ ہو چکا اور اب اس پاکستان کا مشرقی بازو مشرقی پاکستان نہیں بگڑ دیش کھاتا ہے۔ اب تو جو پاکستان رہ گیا ہے اسے ذوالفقار علی بھٹو نے نئے پاکستان کا نام دیا تھا تاکہ وہ اپنے خود ساختہ لقب قائد عوام کو سندھ جو اب بخش

سکے، یعنی قائد اعظم کا پاکستان اور اس کے بعد قائد عوام کا نیا پاکستان! اور یہ نیا پاکستان کیوں نہ کھاتا، جبکہ یہ قائد اعظم کے پاکستان کی قربانی کے نتیجے میں وجود میں آیا تھا اور قائد اعظم کے پاکستان کو قربان کرنے والوں میں آئندہ کا مورخ ذوالفقار علی بھٹو کا نام بھی نمایاں انداز میں درج کرے گا۔ وہ تو خیر ہوئی کہ بنگو بند موشح مجیب الرحمن نے اقوام متحدہ میں یہ دعویٰ دائر نہیں کیا کہ اصل پاکستان تو یہ ہے۔ پاکستان والوں کو کہا جائے کہ اپنے لئے کوئی نیا نام تلاش کر لیں۔ بہر حال پاکستان جیسا کچھ بھی ہے اس کی گولڈن جوبلی کے موقع پر اخبارات میں شائع شدہ یہ خبر بڑی اہمیت رکھتی ہے۔

”حیدر آباد (نمائندہ جبارت) جے سندھ انقلابی پارٹی کے نام پر رکھی گئی علیحدگی پسند قوم پرست عظیم کی بنیاد رکھ دی گئی ہے۔ جس کا مقصد جی ایم سید کی فکری اساس پر جی سندھودیش کا قیام ہو گا۔ اس بات کا اعلان حیدر آباد پریس کلب میں منعقدہ ایک پریس کانفرنس میں کیا گیا۔ پریس کانفرنس میں جے سندھ انقلابی پارٹی کے مرکزی آرگنائزر نواز خاں اور ڈپٹی آرگنائزر عبدالملک ستو کے علاوہ آرگنائزنگ کمیٹی کے دیگر ارکان شامل تھے۔ انہوں نے کہا کہ سندھ کے تمام مسائل کا سبب سندھ کی غلامی ہے۔ پنجاب سامراج نے اپنے تسلط سے سندھ کی قوم کو سیاسی، سماجی، اقتصادی، فکری اور علمی لحاظ سے زوال پذیر کر دیا ہے۔ سندھ کے سیاسی اقتدار اور اقتصادی وسائل پر بھی پنجاب کا قبضہ ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان کوئی مذہبی ملک نہیں بلکہ ایک غیر فطری، آمریت پسند، جمہوریت و عوام دشمن اور غیر مذہب فوجی ریاست ہے۔ جہاں اقتدار کا سرچشمہ فوج اور بیوروکریسی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم ایم کیو ایم کے مسئلے کو آزادی کے ساتھ مشروط کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں انہیں بھی اپنا

موقف واضح کرنا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ ہم دو سال کے اندر اندر مکمل انقلابی پارٹی کا روپ دھار لیں گے جس کے بعد سندھودیش کی آزادی کا خواب شرمندہ تعبیر ہو جائے گا۔“

ہو سکتا ہے کہ ہم پنجاب کے خلاف نفرت کے اس اظہار کو یہ کہہ کر نظر انداز کر دیں کہ پنجاب اور پنجابیوں کے خلاف باتیں کرنا اب سیاسی فیشن میں شامل ہو چکا ہے جس کا مقصد اپنے سیاسی عزائم کی تکمیل ہے اور ممکن ہے کہ اس بات میں جزوی صداقت بھی ہو، تاہم اسے اتنی آسانی سے نظر انداز کر دینا بھی مناسب نہیں۔ پنجاب کے خلاف یہ آواز کوئی نئی نہیں بلکہ یہ اس آواز کی صدائے باز گشت ہے جو مشرقی پاکستان میں آری ایکشن کے دوران بلند ہوئی تھی۔ آج یہ صدائے باز گشت کراچی کے ایم کیو ایم زدہ نوجوانوں کے لبوں پر بھی سنائی دیتی ہے۔ گو کہ ان کے قائد میں اتنی جرات نہیں کہ وہ مہاجر حقوق کے مسئلہ کے حل کے لئے کراچی صوبہ کی آواز بھی بلند کر سکے، بلکہ ان کے قائد کی جانب سے ہر ہفتہ عشرہ کے بعد یہ بیان شائع ہوتا ہے جس میں پاکستانی فوج سے یہ درخواست کی جاتی ہے کہ وہ مہاجروں کو گلے لگائیں کیونکہ وہ فوج کے خلاف نہیں۔ اس معاملے میں حقیقت یہ ہے کہ سندھ کے ان علیحدگی پسندوں نے کسی منافقت سے کام لئے بغیر جرات مندی کا مظاہرہ کرتے ہوئے اپنے مانی الضمیر کا اظہار کیا ہے یہ ایک الگ ایٹھ ہے کہ ایک نظریاتی مملکت اس قسم کے بیانات جاری کرنے کی اجازت دے سکتی ہے یا نہیں لیکن یہ تو اس وقت ممکن تھا جب پاکستان ایک حقیقی نظریاتی ریاست کی حیثیت اختیار کر چکا ہو تا۔

اس خبر پر اگر وہی رویہ اختیار کیا جائے جو ۱۹۶۷ء میں جبکہ ڈھاکہ میں حکومت پاکستان کے اقتدار کا سورج دریائے گنگا میں ڈوب رہا تھا اور ہمارے صحافی حضرت کو



اس موقع پر بھی وہاں محبت کا مزہ بہتا دکھائی دے رہا تھا تو اندیشہ ہے کہ جلد یا بدیر پاکستان کے اس حصہ میں خاتمِ بدہن تاریخ اپنے آپ کو دہرانے پر مجبور ہو جائے۔ ہمیں غور کرنا پڑے گا کہ کیا وجہ ہے کہ بنگالی قوم نے سب سے پہلے پاکستان کے خلاف علم بغاوت بلند کیا۔ حالانکہ یہ وہی قوم تھی جس کے سب سے زیادہ ووٹ پاکستان کے حق میں پڑے تھے۔ خواجہ ناظم الدین سے لے کر شیخ مجیب الرحمن تک جس طرح عوامی میٹزیت کی توہین و تذلیل کی گئی وہ پاکستان کی تاریخ کا حصہ بن چکی ہے۔ جب گھر کے بڑے بھائی کو اس کے حق سے محروم کر دیا جائے تو خاندان کا شیرازہ منتشر ہونا ناگزیر ہو جاتا ہے۔ پاکستان کے قیام میں دو سرے نمبر پر اہم رول ادا کرنے والے ہمارے سندھی بھائی ہیں۔ ستوط ڈھاکہ کے بعد ہمارا فرض تھا کہ ماضی سے سبق حاصل کرتے اور آئندہ غماظ رویہ اختیار کرتے۔

لیکن ہم وہ ہیں جن پر علامہ اقبال کا یہ شعر صادق آتا ہے -  
 دوائے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا  
 کارواں کے دل سے احساس زیاں جاتا رہا  
 ہماری روش میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ ذوالفقار علی بھٹو کے ساتھ جس مٹھوک انداز میں معاملہ کیا گیا اس پر نہ صرف سندھی حضرات بلکہ قوم کی ایک معتدبہ تعداد مطمئن نہیں۔ اس سے تو بہتر تھا کہ اس کمیشن کی رپورٹ کی بنیاد پر جو ستوط ڈھاکہ کے اسباب و عوامل کی تحقیقات کے لئے قائم کیا گیا تھا اس حادثہ عظیم میں ملوث افراد پر کسی عدالت میں مقدمہ چلایا جاتا اور جو لوگ مجرم پائے جاتے انہیں برسرعام کیفر کردار کو پہنچایا جاتا۔ لیکن اس رپورٹ کو آج تک شائع کرنے کی بھی کسی حکومت نے ضرورت محسوس نہیں کی۔ ممکن ہے کہ دیگر پردہ نشینوں نے تحفظ کے لئے ایسا کیا گیا ہو۔ واللہ اعلم بالصواب۔ بہر حال پیپلز پارٹی کی ایک خوبی یہ تھی کہ وہ فیڈریشن کی علامت بن گئی تھی جس کے نتیجے میں سندھ میں علیحدگی پسندوں کو عوامی پذیرائی حاصل نہیں ہوئی لیکن سابقہ الیکشن میں جس طرح اس پارٹی کو سیاست سے نکال باہر کیا گیا ہے اس کے نتیجے میں ان علیحدگی پسند قوم پرستوں کی بن آئی ہے اور وہ اس موقع سے پورا پورا فائدہ اٹھانے میں مصروف نظر آتے ہیں۔

قیام پاکستان کے موقع پر سب سے زیادہ جانی مالی اور عزت و آبرو کی قربانی دینے والوں نے جن کے دوٹوں نے فیصلہ کن کردار ادا کیا کسی قوم پرستی کی جانب قدم نہیں اٹھایا بلکہ یہ ایک روشن حقیقت ہے کہ دفاع و وطن میں افواج پاکستان کے شانہ بشانہ لڑنے کے لئے انہوں نے مشرقی پاکستان میں جو کردار ادا کیا اس پر وہ آج بھی فخر کا مظاہر کرتے ہیں۔ لیکن ان لوگوں کے ساتھ کیا معاملہ کیا گیا۔

آج بھی ڈھائی لاکھ افراد بنگلہ دیش میں محصور ہیں جنہیں بنگلہ دیش اپنی شہرت دینے کے لئے بھی آمادہ ہے لیکن پاکستان سے وفاداران لوگوں نے آج تک یہ پیشکش قبول نہیں کی۔ لیکن المیہ یہ ہے کہ ملک سے وفاداری کا صلہ انہیں یہ ملا ہے کہ پاکستان کی حکومت خواہ سیاسی ہو یا فوجی انہیں قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ ملک کے اس حصہ میں ایوب خان کے زمانہ سے لے کر آج تک جس طرح اس طبقے کا استحصال کیا گیا اس کے نتیجے میں ان کے نوجوانوں نے اپنے بزرگوں کے خلاف علم بغاوت بلند کر کے اپنے آپ کو قوم پرستوں کی صف میں شامل کر لیا ہے۔ آج اس طبقے کی ایک عظیم اکثریت یہ سوچنے پر مجبور ہے کہ شاید انہوں نے پاکستان کے حق میں ووٹ دے کر غلطی کی تھی۔

اس سارے تجربے سے ہم جس نتیجے پر پہنچتے ہیں وہ یہ ہے کہ قومیں خراب نہیں ہوا کرتیں بلکہ ان کی قیادت ان کی گمراہی کا سبب بن جایا کرتی ہے اور قیادت خواہ بنگال کی ہو یا سندھ کی، سرحد کی ہو یا پنجاب کی یا بلوچستان کی سب کی روش ایک جیسی ہوتی ہے۔ یہ ایک الگ ہی کلاس ہوتی ہے جس کا مقصد اپنے اقتدار کی گرفت کو مضبوط کرنا اور اسے طویل سے طویل تر بنانا ہوتا ہے۔ جس آمریت کا رونا رویا جاتا ہے اس سے تعاون کرنے والے ان رونا روئے والوں کے اپنے صوبہ سے ہوتے ہیں۔ خواہ وہ بنگال اور پنجاب کے چودھری ہوں، سندھ کے وڈیرے ہوں، بلوچستان کے سردار ہوں یا سرحد کے خواتین۔ ان میں کوئی بڑا فرق و امتیاز نہیں۔ اس کا صرف ایک علاج ہے کہ اگر آپ نے جمہوریت کا راستہ اختیار کیا ہے تو عوام کے میٹزیت کا احترام کیجئے۔ اندیشہ ہائے فدرال کے تحت ان کے میٹزیت کی توہین نہ کیجئے۔ کوئی اگر اپنے میٹزیت کا غماظ

استعمال کرے گا تو عوام ان سے خود نمٹ لیں گے۔ بنگال میں آرمی ایکشن بلوچستان میں بمباری اور کراچی اور حیدر آباد میں آرمی آپریشن کر کے آپ نے دیکھ لیا۔ نتیجہ کیا نکلا؟ عارض مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی۔ اور اگر آپ جمہوریت کے اصولوں پر عمل پیرا نہیں ہو سکتے تو پھر اصل علاج کی طرف پلٹئے۔ اور وہ ہے قیام پاکستان کے مقاصد کا حصول یعنی پاکستان کا مطلب کیا لا الہ الا اللہ کے نعرے کی تکمیل۔ اللہ تعالیٰ نے مسلم لیگ کو قیام پاکستان کے موقع پر ایک موقع دیا تھا کہ وطن عزیز میں اسلامی نظام قائم کر کے علامہ اقبال کے خواب اور قائد اعظم کے عزائم کی تکمیل کرتی۔ اس وقت اس نے وہ موقع کھو دیا۔ آج اللہ تعالیٰ نے پھر اسی مسلم لیگ کو اس کا ایک اور موقع عطا کیا ہے۔ اسے چاہئے کہ اپنے میٹزیت کو اس مقصد کے لئے بلا تاخیر استعمال کرے۔ اللہ نہ کرے کہ یہ اس کی جانب سے ہمارے لئے آخری مہلت ہو۔ جمہوری نظام کو اس کی روح کے مطابق نہ چلا کر گزشتہ نصف صدی کا بیشتر حصہ ہم نے مارشل لاؤں کی نذر کر دیا۔ آمریت کے انہی اڈوار کو بنیاد بنا کر لوگوں کو پنجاب اور پنجابیوں کے خلاف اسکا گیا اور آج بھی یہی ہو رہا ہے۔ کیونکہ فوج کی عظیم اکثریت کا تعلق پنجاب سے ہے لہذا مارشل لاء کا مطلب پنجاب کا اقتدار لیا جاتا ہے۔ اگر ہم نے اپنی روش تبدیل نہ کی تو اندیشہ ہے کہ آئندہ بھی فوج کی حکمرانی کا سلسلہ برقرار رہے گا خواہ براہ راست ہو یا پس پردہ۔ اس سے قوم پرستی کو فروغ حاصل ہو گا اور اسلام دشمن قوتوں کے اس ایجنڈے کی تکمیل ہوتی رہے گی کہ پاکستان کو ٹکڑوں میں بانٹ کر ختم کر دے تاکہ ان کے عزائم کی راہ میں یہ سب سے بڑی رکاوٹ دور ہو جائے۔ اللہ ہمیں اس روز بد سے بچائے۔ آمین

## قرآن اکیڈمی کامرس کالج (رجسٹرڈ) کراچی

کامرس سال اول، دوم، سوم اور آرٹس سال اول میں داخلے جاری ہیں

اہم خصوصیات :

- قابل اور تجربہ کار اساتذہ
- ہوش کی سولت
- تجویذ کے قواعد کی تعلیم
- تعطیلات میں انٹرن شپ کا انتظام
- کمپیوٹر کی تعلیم کا انتظام
- قرآن حکیم کے منتخب مقامات کی تدریس
- سیاسی سرگرمیوں سے پاک سنجیدہ تعلیمی ماحول
- نصابی تعلیم کے ساتھ عربی گرامر کی تدریس

ذراہتمام

انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی (رجسٹرڈ)

قرآن اکیڈمی، خیابانِ راحت، درخشاں، فیضانِ سنن، فون: 5854036-5855219-5840009 فکس: 5840009

ندائے خلافت

## اصغر علی گھرال اسلام کے سیاسی نظام کے بارے میں خود کئی مغالطوں کا شکار ہیں

مولانا مودودی ہوں یا ڈاکٹر اسرار احمد کوئی بھی پاکستان کو ”تھیا کریسی“ کی آماجگاہ بنانے کا خواہاں نہیں ہے

ایک فوجی ڈکٹیٹر کے نغز کردہ غیر اسلامی عائلی قوانین کی ”وکالت“ باعث حیرت ہی نہیں، ناقابل فہم بھی ہے

اصغر عظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کے افکار و خیالات پر اصغر علی گھرال کے مغالطہ آمیز تبصرے کا تقابلیہ۔ از: عظیم اختر مدنی

حقیقت واقعہ کو تسلیم کر لیا جائے کہ پاکستان کا قیام محض ایک ”قوی ریاست“ کے طور پر نہیں بلکہ مثالی اسلامی ریاست کے قیام کے لئے عمل میں آیا تھا تو پھر ڈاکٹر اسرار احمد کی جانب سے نظام خلافت کے حوالے سے پیش کردہ تصورات سے قطعاً کوئی مغالطہ لاحق نہیں ہوتا۔ بصورت دیگر پاکستان کی نظریاتی بنیاد اور اسلامی شخص سے انکار کر دیا جائے (جیسا کہ گھرال صاحب کے نقطہ نظر سے ظاہر ہو رہا ہے) تو پھر لازماً بیان کردہ ”مغالطے“ ذہنوں میں جنم لیں گے۔ مثالی اسلامی ریاست سے انکار صرف اور صرف دو قومی نظریے سے انکار و انحراف کر کے ممکن ہو سکتا ہے۔ مولانا مودودی ہوں یا ڈاکٹر اسرار احمد جیسے روشن ضمیر اور عصر حاضر کے قاضوں سے باخبر مفکر اسلام کوئی بھی پاکستان کو ”تھیا کریسی“ کی آماجگاہ بنانے کا خواہاں نہیں ہے (سیٹیا کی اخباری رپورٹنگ میں یہ بات سو ڈاکٹر صاحب کی طرف منسوب کی گئی ہے کہ وہ تھیا کریسی کے حق میں ہیں) مگر مملکت خدا داد کے قیام کا مقصد اصلی پورا کرنے کے لئے اسے جدید اسلامی ریاست بنانا ہم سب کی دینی اور اخلاقی ذمہ داری ہے۔ اسی نصب العین سے انحراف کی وجہ سے پاکستان کا سیاسی نظام ”منافقت“ کا پلندہ بنا ہوا ہے جس کی وکالت گھرال صاحب اور ان کے ہم مشرب دانشور اکثر و بیشتر کرتے رہتے ہیں۔ ڈاکٹر اسرار احمد تو صرف یہ چاہتے ہیں دستور میں موجود غیر اسلامی دفعات کی تفسیر کے ذریعے قرآن و سنت کو ملک کا سپریم لاء قرار دے دیا جائے تو کم از کم دستوری سطح پر اسلامی ریاست کی تشکیل کا مطلوبہ تقاضا پورا ہو جائے گا۔ اس لئے کہ یہ امر واقعہ ہے کہ دستور پاکستان میں جہاں ایک طرف قرارداد مقاصد اس کے مستقبل جز کے طور پر شامل ہے وہاں اس کے ساتھ ہی بعض ایسی دفعات بھی دستور کا حصہ ہیں جو قرارداد مقاصد سے واضح طور پر متصادم ہیں۔ دستور کو اسی منافقت سے پاک کرنے کی بات محترم ڈاکٹر صاحب نے کی

علامہ اقبال نے وطنی قومیت کے مغربی تصور کی نفی کرتے ہوئے مسلمانوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔  
اپنی ملت پر قیاس اقوام مغرب سے نہ کر  
خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی  
نوائے وقت جیسے موثر قومی اخبار کے باخبر قارئین یقیناً اس بات سے اتفاق کریں گے کہ اگر وطنی قومیت کے رائج الوقت مغرب کے سیاسی نظام ہی کو درست تسلیم کر لیا جاتا تو نہ ہندوستان کی تقسیم عمل میں آتی اور نہ پاکستان معرض وجود میں آتا۔ قیام پاکستان کو قائم ہوئے ابھی دو سال کا عرصہ بھی نہیں گزرا تھا کہ ملک کی دستور ساز اسمبلی نے انسانی حاکمیت کے تصور کو رد کر کے ملکی سطح پر اللہ تعالیٰ کی حاکمیت مطلقہ کو تسلیم کرتے ہوئے قرارداد مقاصد منظور کی۔ اس قرارداد کے الفاظ سے پاکستان کے اسلامی شخص کے بنیادی اور رہنما خطوط کا عین ہو جاتا ہے۔  
قرارداد مقاصد کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

”اور چونکہ کل کائنات پر حاکمیت کا مالک صرف اللہ ہے جو قادر مطلق ہے اور پاکستان کے عوام کو جو اختیارات حاصل ہیں وہ ایک مقدس امانت ہیں جو اللہ تعالیٰ کی عین کردہ حدود کے اندر اندر ہی استعمال ہو سکتے ہیں۔ اور چونکہ پاکستان کے عوام کا مسلم عزم ہے کہ وہ ایک ایسا نظام قائم کریں جس میں ریاست اپنے اختیارات اور اقتدار کا استعمال عوام کے نمائندوں کو ذریعے کرے گی، جس میں جمہوریت، مساوات، رواداری اور عدل اجتماعی کے ان اصولوں کی پوری پابندی کی جائے گی جو اسلام نے عین کیے ہیں۔“

۱۳ مارچ ۱۹۴۹ء کو دستور ساز اسمبلی کی طرف سے منظور کردہ قرارداد مقاصد پاکستان کے ہر دستور کے دیا ہے کا حصہ رہی جسے صدر ضیاء الحق نے ۱۹۸۵ء میں باقاعدہ طور پر ملک کے آئین کلاسی جزو بنادیا تھا۔ اب اگر اس

اسلام کے انقلابی تصورات کے طہر دار، معروف اور یک نام مذہبی سالار ڈاکٹر اسرار احمد کے مثالی اسلامی ریاست کے ضمن میں خیالات و افکار پر اصغر علی گھرال صاحب کے تبصرہ ”ڈاکٹر اسرار احمد کس مغالطہ میں ہیں“ نظر سے گزرا۔ جسے پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ محترم کالم نویس اسلام کے سیاسی نظام کے بارے میں خود کئی مغالطوں کا شکار ہیں، ذیل کی طور ان کے اسی مغالطہ کو رفع کرنے کے لئے سپرد حکم کی جا رہی ہیں۔

گھرال صاحب پاکستان کی دو قومی نظریہ کی بنیاد پر قائم ہونے والی اسلامی مملکت کو تسلیم کرنے کی بجائے اسے محض ایک لیڈر جمہوری ریاست قرار دیتے ہیں۔ جہاں شہریوں کے حقوق مذہبی عقائد سے متعین نہیں ہوں گے۔ گھرال صاحب! آپ یقیناً اس حقیقت سے باخبر ہوں گے کہ ہندوستان کی تقسیم اور پاکستان کا قیام دو قومی نظریے کا مرہون منت ہے لیکن آپ جیسے دانشور آج بھی مغرب کی وطنی قومیت کے تصور کا راگ الاپ رہے ہیں جسے حکیم الامت شاعر مشرق اور مفکر پاکستان علامہ اقبال نے آج سے پوری صدی قبل اپنی تنقید کا نشانہ بناتے ہوئے کہا تھا کہ

اس دور میں سے اور ہے، جام اور ہے جم اور  
ساقی نے بنا کی روش لطف و ستم اور  
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور  
تہذیب کے آزر نے ترشوائے صنم اور  
ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے  
جو پیرہن اس کا ہے، وہ مذہب کا کفن ہے  
آگے فرمایا۔

بازو تیرا، توحید کی قوت سے قوی ہے  
اسلام ترا دیں ہے، تو مصطفوی ہے  
نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے  
اے مصطفوی خاک میں اس بت کو ملا دے

ہے۔ ڈاکٹر صاحب بھی گھراں صاحب کے اس خیال سے کمال اتفاق رکھتے ہیں کہ ”قرارداد مقاصد میں بیان کردہ اصول کے مطابق اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حدود کے اندر رہ کر مملکت پاکستان کے جملہ اختیارات عکرائی صرف عوام کے منتخب نمائندوں (یعنی پارلیمنٹ) کے ذریعے ہی استعمال کئے جائیں گے“ اہلیتہ اتنا ضرور ہے کہ ڈاکٹر صاحب بھی کہتے ہیں کہ جدید سیاسی نظام میں دستور کی حفاظت کا کام عدلیہ ہی کی ذمہ داری ہے لہذا قانون سازی کا حق تو لازماً پارلیمنٹ ہی کے پاس رہنا چاہئے لیکن اگر پارلیمنٹ کی طرف سے منظور کردہ کسی قانون کے ذریعے قرآن و سنت کی مقررہ حدود سے تجاوز کی صورت حال پیدا ہو جائے تو

فیصلہ کا آخری ادارہ عدلیہ ہوگی نہ کہ پارلیمنٹ کے ارکان یا علماء کا کوئی بورڈ۔ ڈاکٹر صاحب کی اس تجویز پر عمل کرنے سے تو کسی قسم کی ”تھیا کرسی“ یا ملائیت کے تسلسل کا قطعاً کوئی خطرہ نہیں ہے جس سے گھراں صاحب کو بلاوجہ خوف لاحق ہو رہا ہے۔

گھراں صاحب کو ایوب خان کے نافذ کردہ غیر اسلامی عائلی قوانین کے خلاف ڈاکٹر اسرار احمد کی جرات رندانہ بھی پسند نہیں آئی۔ قرارداد مقاصد میں بیان کردہ جمہور کے حق عکرائی کو ”فیصلہ کن“ تسلیم کرنے کے بعد بھی گھراں صاحب کی جانب سے ایک فوجی ڈیکریٹر کی طرف سے نافذ کردہ عائلی قوانین کی ”وکالت“ باعث حیرت ہی

نہیں، ناقابل فہم بھی ہے۔ یوں لگتا ہے کہ گھراں صاحب کو اسلام کا معاشرتی نظام بھی پسند نہیں، جس میں عورت کی عزت و ناموس کی حفاظت کے لئے ”سٹرو جلاب“ کے احکام دیئے گئے ہیں اسی لئے تو انہوں نے سٹرو جلاب کے احکامات کا مذاق اڑانے کے ”جہازی برقعوں“ کی اصطلاح استعمال کرنے سے بھی دریغ نہیں کیا۔ گھراں صاحب آپ کو بارہ مسلمان خاتون کی بجائے ”بے حجاب“ اور بے لگام مغربی عورت کا وکیل بننے کی کیا ضرورت ہے؟ ہمارا الیہ یہ ہے کہ ہم اپنے آپ کو مسلمان بھی کہلوانا چاہتے ہیں مگر اسلامی احکامات پر عمل پیرا ہونے کے لئے بھی تیار نہیں ہیں۔ چنانچہ مسلمانوں کے اس طرز عمل پر حکیم الامت اور مصور پاکستان علامہ اقبال نے روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا تھا وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں ہنود یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کہ شرائیں یهود

## ہم بھی منہ میں زبان رکھتے ہیں

### نعیم اختر عدنان

- ☆ موجودہ حالات میں عادلانہ نظام قائم نہیں ہو سکتا (وزیر اعلیٰ پنجاب)
- پھر تو مسئلے کا حل صرف ایک ہی ہے، یعنی: گرتی ہوئی دیواروں کو ایک دھکا اور دو
- ☆ نواز شریف کی لوگوں کو دعائیں لگیں اور وہ بہت جلد ہرگز ریڈرین گئے (کلثوم نواز شریف)
- جبکہ بے نظیر کو عوام کی بددعائیں کچھ زیادہ ہی لگ گئیں اور وہ پیپلز پارٹی کے لئے ”زنجیر“ بن گئیں۔
- ☆ میری حکومت ”قلندروں“ کے کنٹرول میں تھی (بے نظیر بھٹو)
- اس لئے تو جیالے یہ نعروں لگاتے ہیں ”وادم مست قلندر“
- ☆ اللہ کا شکر ہے پارلیمنٹ کارکن نہیں ہوں (قاضی حسین احمد)
- ہماری تو دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اس ”گندگی“ سے ہمیشہ دور ہی رکھے۔
- ☆ زرداری بدنامی کا باعث بنے، بے نظیر انہیں پارٹی سے نکالیں (حنیف رائے)
- رائے صاحب اب بے نظیر آصف زرداری کی بیوی بھی تو ہیں، پھر ان سے اتنا ”اوکھا“ مطالبہ کیوں؟
- ☆ میڈائل پر دو گرام کی خالق میں ہوں (بے نظیر)
- عبدالقدیر خان ہی اس کا صحیح جواب عنایت فرما سکتے ہیں۔
- ☆ توہین رسالت کا قانون ختم کریں (امریکہ کا پاکستان سے مطالبہ)
- ”انگل سام جی“ آپ کو اس کی کیا تکلیف ہے، ہمیں بھی بتادیں۔
- ☆ تبدیلی آنے والی ہے (پیر پگڈا)
- پیر جی کوئی ہو رگل وی ساں نوں آندی اے
- ☆ کسان دشمن حکومت صنعت کاروں کے مفادات کا تحفظ کر رہی ہے (بے نظیر)
- جبکہ ہماری حکومت نے عوام دشمن حکومت کا کردار ادا کر کے جاگیرداروں کو خوب تحفظ دیا تھا۔
- ☆ پاکستان کو ایشیا کا نائیکر بنا دیں گے (نواز شریف)
- جناب اس سے آپ کو روکا کس نے ہے۔
- ☆ پارٹی کو دیا جانے والا ۵۰ ہزار ڈالر کا صلہ امریکی صدر کلنٹن نے جیب میں ڈال لیا (اپوزیشن رکن کا انزام)
- لگتا ہے پاکستانی سیاستدانوں کا صلہ امریکی صدر پر بھی پڑ گیا ہے۔
- ☆ اعجاز الحق نے ملک بھر میں ضیاء الحق فاؤنڈیشن کے دفاتر کھولنے کی ہدایت کر دی (ایک خبر)
- میاں نواز شریف کو بلیک میل کرنے کا ایک ”سرہ“۔
- ☆ ہمارے پاس اللہ دین کا چراغ تو نہیں (وفاقی وزیر تجارت اسحاق ڈار)
- یہ کہنے کہ چراغ تو ہے مگر اس کا تیل ختم ہو گیا ہے!

### بقیہ: تاثرات

ناظم تربیت موصوف نے اپنے شریک کار جناب حافظ محمد اقبال کے تعاون سے نہایت احسن و اقوم طریق سے انجام دیا۔ میری تجویز یہ ہے کہ مخصوص وقتوں کے بعد تذکیر و یاد دہانی کی غرض سے کل وقتی یا جزوقتی بنیادوں پر تمام رفقائے تنظیم کو ان تربیت گاہوں سے حسب سہولت استفادہ کرتے رہنا چاہیے۔ و ما تو فی حق الالبانہ۔

تنظیم اسلامی نے تربیت کی اس ضرورت کی تکمیل کے لئے ہر علاقہ اور حلقہ کے رفقاء و احباب کی دہلیز تک اپنا نیٹ ورک شیڈول کر رکھا ہے اور مریبان کا ایک قافلہ متوازی حرکت پذیر ہے جو کہ طول طویل مسافتیں طے کر کے ان تک پہنچ رہا ہے۔ ان مواقع سے بھرپور استفادہ کرنا اور مریبان کی قدر افزائی کرنا تو بہر حال رفقاء اور ذمہ داران حلقہ و تنظیم کا کام ہے ع اللہ کرے ”شوق شمولیت“ اور زیادہ۔

مگر ہاں — تربیت گاہیں ہر گز ہرگز مقصود بالذات نہیں، بلکہ ذریعہ ہیں دین و فطرت کی حقیقت و ماہیت کے ادراک کا، اس کے مقتضیات سے آگہی کا، اس کی جانب سے عائد شدہ ذمہ داریوں سے عمدہ براہ ہونے کے ذمہ تک سیکھنے کا، نعیم میں پروئے کا اور — غلبہ دین کے لئے تن من و دھن لٹانے کے جذبہ خیر سگالی کو اجاگر کرنے، قائم رکھنے، نمودینے اور برسلطت جم ذن استعمال کرنے کا۔

اللہ ہمیں اس کی توفیق ارزانی فرمائے۔ آمین

## مطر التعليم والتربية

بیروٹ (مری) میں منعقد ہونے والی تربیت گاہ کی ایک تاشرائی رپورٹ

از قلم : حافظ محمد اشرف، لاہور

رہنما شریک رہے جبکہ غالب اکثریت احباب کی رہی۔ یہ حضرات حلقہ ہائے شرقی و شمالی پنجاب، سرحد اور آزاد کشمیر سے تشریف لائے تھے۔ کم و بیش تین چوتھائی تعداد آزاد کشمیر کے علاقہ جات باغ، دھیرکوٹ، سنگولہ، رملہ، مظفر آباد وغیرہ سے اٹھ باندھ کر کے صدائق خرملاں خرملاں چلی آئی جو کہ حلقہ آزاد کشمیر ذمہ داران نظم کی محنت شاقہ اور مشقت خاصہ کا ثبوت ہے۔ چند مقامی احباب کی بھی جزوی شرکت رہی۔

بیروٹ مری سے ۲۷ کلومیٹر دور مظفر آباد کے قبائل راستے پر واقع ہے۔ انتظامی اعتبار سے یہ صوبہ سرحد کی تحصیل ایبٹ آباد کا نقطہ آغاز ہے۔ اس صوبہ کی وزارت علیا کے منصب پر فائز جناب منتاب عباسی کا انتظامی حلقہ ہے۔ کم و بیش پانچ ہزار فٹ پر واقع یہ ہستی جمعی طور پر دس ہزار خوش حال اور متمول خاندانوں پر مشتمل ہے۔ جہاں خواندگی کا تناسب ۹۰ فیصد سے اوپر ہے جو کہ ایک طرف عوامی سطح پر تعلیم و تربیت کی افادت کا پتہ دیتا ہے تو دوسری طرف حکومتی ارباب بست و کشادگی کی حقیقت تو بہت اور ترقیاتی اقدامات کی کوہ پیما بھی دیتا ہے۔

تربیت گاہ کے شرکاء کی اس قدر کثیر تعداد کے لئے قیام و طعام اور آرام کے انتظامات بجائے خود ایک اہم آزمائش تھی۔ جسے جناب خالد محمود عباسی ناظم حلقہ آزاد کشمیر نے اپنے ہم رکاب اعزہ و اقربا جناب طراب عباسی اور جناب عبدالقیوم عباسی کی انتھک بے لوث، ہمہ نوع مادی، اخلاقی خدمات کے توسط سے وسیع النہجی اور اعلیٰ مرتبی سے سر کیا۔ ایک اعتبار سے وہی الواجح اس حقیقت نفس الامری کے مصداق بنے۔

فطرت کے مقصد کی کرتا ہے تمکینی یا بندہ صحرائی یا مرد کستانی تربیت گاہ کے اس قدر طویل دورانیے کے لئے مواد کی فراہمی، اوقات کی تقسیم، شرکاء کی دلچسپی و دل جمعی ہمہ وقت کامل آمدگی کے ساتھ ساعت ایسے متنوع ابعاد کو طے کرنا کار آسان نہیں بلکہ کار دار ہیں۔ لیکن ہزاروں رحمتیں اور برکتیں اللہ مقدر کرے جناب رحمت اللہ بنور کے نصیب میں جو کہ تنظیم اسلامی کی مرکزی سطح پر تعلیم و تربیت کے اہم ترین گوشے کے ناظم ہیں۔ ہمہ وقت جسم بربل اوست کی مثالی وصف نے ان کی گونا گوں توانائیوں میں کسی قدر اضافہ کر دیا ہے۔ اسے تو "راہ پیا جانے یا واہ پیا جانے" کے مصداق شریک سفر ہی محسوس کر سکتا ہے۔ دریا میں پانی کی افراط ہو تو مومیں موجود اور طغیانیاں مشہور ہوتی ہیں۔ خشک بیٹ تو خود پانی کی ایک ایک بوند کو ترستا ہے۔ مواد و افراد ہو تو شیرونگ کرنا پڑتی ہے اور یہ کام جناب (بقی صفحہ ۱۱ پر)

اور کامل منصوبہ بندی سے روبہ عمل لایا جائے۔ یہ کام تن تنہا ممکن نہیں بالخصوص آج کے ہنگامہ پرور دور میں ایک متحرک و مخلص شخصیت کے ساتھ ایک منظم و مستحکم جماعت درکار ہے جو کہ یہ فریضہ تکمیل رسالت سر انجام دے اور ایسے افراد کا تیار کرے جو دلوں میں دولت یقین و ایقان اور اعضاء و جوارح میں حرکت و سعی و جہد سما کردلوں کو گردا میں اور روح کو تریا دیں۔

بجز اللہ تعالیٰ تنظیم اسلامی پاکستان محترم ڈاکٹر اسرار احمد کی زہد امارت دینی درس کو محفوظ و مامون کرنے، اس کے وارثین کو قوی اور عملی بردہ سطحوں پر اس کا امین بنانے اور اس کے نظریہ حریت و اخوت و مساوات کا ایک بار پھر پورے جہان میں ڈنکا بجانے کے لئے پورے شعور و آگہی کے ساتھ سرگرم عمل ہے۔ اس کا منہج اصولی اسلامی اور انقلابی ہے۔ یہ احقاق حق اور ابطال باطل میں کسی مصلحت کو دخل نہیں ہونے دیتی۔ یہ دین میں آتا ہے تو پورے آؤ کی نقیب ہے۔ یہ اسلام کی مادی اور روحانی جملہ اقدار کی داعی ہے۔ اور اس کا طریق طریق پیغمبرانہ ہے نہ کہ فرنگیانہ کہ ع جہاں بندوں کو گنا کرتے ہیں تو لا نہیں کرتے۔

تنظیم اسلامی اس نہایت مشکل لیکن بہر صورت ممکن الوقوع کام کو سرا انجام دینے کے لئے فرد سے اپنی سعی و جہد کا آغاز کرتی ہے۔ بقول اقبال -

افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر  
ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا  
دعوت الی اللہ کو دروس و خطبات، مذاکروں اور مباحثوں نیز جلسوں اور جلوسوں وغیرہ کے ذریعے فرد تک پہنچاتی ہے۔ اسے اپنے قریب لاتی ہے اور چونچتہ شوشی خود را کے لئے ایک نہایت بلند و عمتق اور مدلل و مہربن تربیت گاہوں کے سلسلے سے گزارتی ہے تاکہ اسے مطلوبہ موثر قوت کی مالا میں پرو کر "فیدمغہ فاذا ہوزاھق" کا نشانے یریزی پورا کر سکے۔

اسی طرح کی ایک تربیت گاہ حال میں موضع بیروٹ میں جون ۱۹۹۷ء کی ۲۲ سے ۲۸ تاریخ تک منعقد ہوئی جس میں شرکاء کی تعداد اوسٹا چالیس نفوس پر مشتمل رہی۔ ۱۷

دین بلاشبہ وہی ہوتا ہے جو غالب و قائم ہو اور غلبہ و تسلط وہی دین حاصل کرتا ہے جو پوری انسانی زندگی کو اس کی تمام سطحوں اور جہتوں سمیت اپنے جہت اختیار میں لے آئے اور اسے ایک اکائی گردانے ہوئے ایک مجموعی دستور العمل کے تابع بنائے بقول شاعر -

تو اسے پیانہ امروز و فردا سے نہ ناپ جاوےاں، پیما رواں، ہر دم جو اس ہے زندگی البتہ یہ ایک بین حقیقت ہے کہ جب بھی کسی نظام زندگی پر مظلومیت کے سامنے گھرے اور مہیب ہوتے جاتے ہیں تو وہ جوئے کم آب کی مانند بے ڈھب اور بے سلیقہ ٹاپوں کی شکل اختیار کر لیتا ہے جس سے نہ تو سیرانی ممکن ہوتی ہے اور نہ ہی شادابی ظاہر و مشہور ہو کر سامنے آتی ہے۔

کچھ اسی طرح کی صورت حال دین فطرت اسلام کو در پیش ہے۔ وہ دین جو بڑی شان سے وطن سے نکلا تھا اور شکوہ فرد و ملت بن کر پورے عالم کو منور کر گیا تھا آج اپنے ہی دیس میں اور اپنے ہی مکتبوں کے درمیان غریب الغریاء ہے اور اس کے اطوار و شعار، ہجوم مومنین کے قالب میں ڈھل گئے ہیں اور ظاہریات سے یہ کئی صدیوں کا قصہ ہے دو چار برس کی بات نہیں۔ اس کے سامنے والوں کی ویرانیوں اور محرومیوں کو دیکھ کر لبوں پر وہ مصرع بہر حال مگانے لگتا ہے کہ کعبہ کھنڈرتار ہے ہیں عمارت عظیم تھی۔

اس دل فکار و دل پریشان صورت حال کا واحد اور موثر علاج دین کی جز و بندی اور شیرازہ بندی ہے جو کہ دور محکومی کے مال کار میں متعدد و مختلف و متضاد حصوں اور شعبوں میں بٹ کر اپنی اصل اور حقیقی قدر و مالیت کو کھو بیٹھا ہے۔ اور اسے اختیار کرنے کے دعویدار۔ فرقوا دینہم و کسانوا شیعبا کل حزب بما لہدہم فرحون ○ (الروم) کی عملی تصویر بنے ہوئے ہیں۔ شیرازہ بندی کا یہ جاں گسل کام خود کار نہیں۔ اللہ کی یہ سنت غیر مہمل ہے ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسہم ○ (الرعد) بلکہ یہ تو کرنے سے ہوتا ہے بشرطیکہ یہ کرنا گھرے اور اک و آگہی، احساس و شعور، خلوص و لہیت اور عزم و ہمت سے مسلح ہو کر نہایت واضح اور غیر مبہم تصور دین کے ساتھ گہری حکمت

تنظیم اسلامی ضلع جنوبی کراچی کے نئے امیر کا تقرر

تنظیم اسلامی ضلع جنوبی کراچی کے امیر جناب زین العابدین نے بعض مصروفیات کی وجہ سے تنظیم کی امارت سے معذرت کی درخواست کی جسے امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے منظور فرمایا۔ نئے امیر کے چناؤ کے لئے ضلع جنوبی کی تنظیم کا ایک خصوصی اجتماع منعقد کیا گیا جس میں امیر حلقہ جناب نسیم الدین صاحب نے رفقہ سے بذریعہ "دوت" نئے امیر کے متعلق آراء طلب کیں جنہیں امیر تنظیم جناب ڈاکٹر اسرار احمد صاحب تک پہنچا دیا گیا۔ امیر تنظیم نے امیر حلقہ سے ضروری مشورہ کے بعد جناب عبداللطیف عقیلی صاحب کو جنوبی تنظیم کا نیا امیر مقرر کر دیا۔ جناب عقیلی صاحب انجمن خدام القرآن سندھ کے صدر کے فرائض بھی سرانجام دے رہے ہیں۔

نئے امیر سے حلقہ کے لئے 16 جولائی کو جنوبی تنظیم کا خصوصی اجتماع منعقد کیا گیا۔ سب سے پہلے نئے امیر کے چناؤ کے لئے جو کاوشیں ہوئی تھیں ان پر روشنی ڈالی اور پھر امیر محترم کا نئے امیر کے بارے میں فیصلہ سنایا گیا۔ راقم نے جناب عبداللطیف عقیلی صاحب سے مقررہ فارم پر درج حلقہ لیا۔ جناب عقیلی صاحب نے اپنی تنظیم کے تہابہ کا اعلان کیا اور تمام تہابہ سے مقررہ فارم پر درج حلقہ لیا۔ آخر میں عقیلی صاحب نے دعائی کہ اللہ تعالیٰ ہم کو اپنے عہد کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

مرتب: محمد عمران خان، معاون امیر حلقہ سندھ، دہلوچستان اسرہ کمال آباد نمبر 2 اور 2 کا دعوتی اجتماع

تنظیم اسلامی راولپنڈی کینٹ کے ماہانہ تنظیمی اجتماع میں امیر تنظیم اسلامی کینٹ جناب رؤف اکبر صاحب نے قیاب اسرہ کمال آباد نمبر 2 اور 2 کے رفقہ کے ساتھ باہمی مشورہ سے طے کیا کہ ماہ جولائی کا دعوتی اجتماع دونوں اسرہ جات ل 12/ریج لاؤل کو منعقد کریں۔ چنانچہ 12/ریج لاؤل کو قیاب اسرہ کمال آباد نمبر 2 جناب شہر محمد شاد کے مکان پر دعوتی اجتماع منعقد ہوا۔

جناب محمد رفیق نے نبی اکرم ﷺ سے محبت اور اس کے تقاضے کے موضوع پر خطاب کیا۔ انہوں نے کہا کہ صرف 12/ریج لاؤل کو خوشی منانے ہی سے ایک مسلمان اپنی ذمہ داری سے بیکدوش نہیں ہو جاتا بلکہ خوشی کا تقاضا ہے کہ اس کام کے لئے عملی جدوجہد کی جائے جس کے لئے نبی اکرم ﷺ کو اس دنیا میں بھیجا گیا۔ انہوں نے کہا کہ آج مسلمان بحیثیت امت عملی جدوجہد کے لئے تیار نہیں حالانکہ ہم ایک کارخانہ نظام

زندگی کے تحت زندگی گزار رہے ہیں۔ اجتماعی نظام کو اسلامی بنانے بغیر ایک مسلمان زندگی کا حق ادا کر ہی نہیں سکتا۔ آج ہم فاشی، عربی اور سوچی سمجھے کردہ نظام میں جکڑے ہوئے ہیں چنانچہ ہمارا فرض ہے کہ ہم اسلامی انقلاب کے لئے اپنا تان من دھن لگائیں۔ ایسی جدوجہد ہی سے نبی آخر الزماں ﷺ سے محبت کا حق ادا ہو سکے گا۔

رپورٹ: اشتیاق حسین، قیاب اسرہ کمال آباد نمبر 2

رفیق تنظیم ڈاکٹر محمد رمضان کی رحیم یار خان جیل میں وفات

ڈاکٹر محمد رمضان مرحوم حافظ قرآن تھے اور دوس نفاذ سے بھی فارغ التحصیل تھے۔ موصوف تحصیل جلال پور پیر والہ پناہ صحابہ کے سابق صدر تھے۔ گزشتہ سال تنظیمی دعوت سے متعارف ہو کر تنظیم اسلامی میں شامل ہو گئے تھے اور مستعدی سے پروگراموں میں حصہ لیتے اور تعاون فرماتے تھے۔ سابقہ تعلق کی بنا پر حالیہ دہشت گردی کی لہر کے زیر اثر حکومت کی ندرت حد تک گرفتاریوں کی زد میں آ گئے اور شدید گردی کے موسم میں رحیم یار خان جیل سے ہسپتال لے جاتے ہوئے وفات پا گئے۔ ان اللہ وان اللہ الیہ راجعون "قدر رحمت کند این ہاشقان پاک طینت را"۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور پسماندگان کو سیرت جیل سے نوازے۔ آمین

ننگانہ صاحب میں سہ روزہ دعوتی و تربیتی سرگرمیاں

حلقہ گوجرانوالہ نے 8 رفقہ پر مشتمل قافلہ ناظم حلقہ جناب شاہد اسلم صاحب کی زیر قیادت 9 بجے صبح ننگانہ صاحب روانہ ہوا۔ راستے میں ننگانہ عالی سے جناب محمد ارشد انصاری بھی اس قافلے میں شامل ہو گئے۔ یوں ٹھیک 12 بجے دن ننگانہ صاحب پہنچے۔ جہاں عبدالمتین مجاہد نے مقامی معاونین تحریک خلافت کی مدد سے پہلے ہی سے دعوتی پروگرام ترتیب دے رکھا تھا۔ نماز ظہر اور کھانے سے فارغ ہو کر تھوڑی دیر آرام کیا۔ سوا چار بجے نماز عصر کے بعد سورہ العصر کی روشنی میں مطالعہ لڑیچ ہوا۔ عصر اور عشاء کے دوران تنظیم دین کے سلسلہ میں ننگانہ صاحب کی ایک معروف شخصیت جناب چوہدری مسعود احمد کی رہائش گاہ پر پروگرام ہوا۔ جہاں محمد ارشد انصاری نے فرائض دینی کا جامع تصور اور محمد اشرف ڈھلون نے جہاد کے موضوع پر لیکچر دیے۔ بعد نماز مغرب جناب شاہد اسلم نے صبح انقلاب نبوی

کے چھ مراحل نہایت مختصر وقت میں بڑی خوش اسلوبی سے بیان فرمائے۔ آخر میں جناب شمس العارفین نے "مسعودہ بین الاقوامی حالات اور ہماری ذمہ داریاں" کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ پروگرام کے اختتام پر ایک مقامی عالم دین نے دعا فرمائی اور لڑیچ تقسیم کیا گیا۔ جناب مسعود احمد صاحب نے رات کے کھانے کا اہتمام کیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی دینی لگن کو قبول فرمائے۔

14 جولائی کا دن رفقہ کی فکری تربیت کے لئے مخصوص تھا۔ نماز فجر کے بعد تجویز اور مستون دعاؤں کا ذکر کیا گیا۔ 6 بجے صبح مقامی معاونین تحریک خلافت سے جناب شاہد اسلم نے خطاب کرتے ہوئے ان کو دینی ذمہ داریوں کا احساس دلایا۔ ناشتے کے بعد رفقہ کی تربیتی کلاس جاری رہی اور مطالعہ لڑیچ کیا گیا۔ محمد نسیم معاون تحریک خلافت نے ننگانہ صاحب کی تاریخی شخصیت گوردانک کی جائے پیدائش اور گوردوارہ کا ساجھی دورہ بھی کروایا۔ 11 بجے دن جامع مسجد مبارک اہل حدیث میں جناب شمس العارفین نے خواتین سے "خواتین کی دینی ذمہ داریاں" کے حوالے سے خطاب کیا۔ اس اجتماع میں تقریباً 14 خواتین نے شرکت کی۔

بعد نماز عصر "شیدہ سنی مہافت" کے سچے کا مطالعہ کیا گیا۔ مغرب کے بعد "اپنی مسجد میں جناب شاہد اسلم صاحب نے درس قرآن دیا۔ جامع مسجد قادی میں جناب محمد اشرف ڈھلون کا درس قرآن ہوا۔ وہاں کے نمازی حضرات نے اگست میں دوبارہ درس کی خواہش کا اظہار کیا۔ اسی دوران ایک معروف زمیندار سے جناب شمس العارفین نے خصوصی ملاقات کی۔ بعد نماز عشاء قافلہ شیخوپورہ روانہ ہو گیا۔ رات شیخوپورہ میں ہی قیام کیا گیا ہوا۔ 15 جولائی کو تین مختلف مساجد میں بعد نماز فجر درس قرآن ہوئے۔ 10 بجے تک مطالعہ لڑیچ اور دو سر تربیتی پروگرام جاری رہا۔ 10 بجے سے 11 بجے تک "تعمیل دستور خلافت مسلم" کے سلسلہ میں مختلف بازاروں میں پوسٹ کارڈز اور دعوتی لڑیچ تقسیم کیا گیا۔

رپورٹ: محمد رفیق راشدی

تنظیم اسلامی اسرہ ایبٹ آباد کی دعوتی و تربیتی سرگرمیاں

13 جون بروز جمعہ بعد از نماز عصر تا عشاء رفیق تنظیم عبدالحمید صاحب کے گھر راقم نے نماز عصر کے بعد پروگرام کا آغاز کیا۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حدیث بیان کی گئی۔ بعد ازاں فرائض دینی کا جامع تصور واضح کیا گیا۔ نماز مغرب کے بعد راقم نے سورہ حم السجدہ کی آیات کا درس دیا۔ دوسری نشست میں فرائض دینی کے جامع تصور کا دوسرا حصہ یعنی

## ناظم اعلیٰ تنظیم اسلامی پاکستان کا تین روزہ دورہ حلقہ سرحد

ناظم اعلیٰ تنظیم اسلامی پاکستان اپنے تین روزہ دورے کے پہلے دن ۲۵ جون کو میانم میں ہوئے دہلی متبذی تربیت گاہ پہنچے۔ اس متبذی تربیت گاہ میں ۶۸ رفقہ و احباب نے شرکت کی۔ ناظم اعلیٰ نے شرکاء کی تعداد اور انتظام و انصرام پر خوشی اور اطمینان کا اظہار کیا۔ بعد ازاں انہوں نے شرکاء کو اپنا تفصیلی تعارف کروایا اور سوالات کے جوابات دیئے۔ دوسرے دن ۲۶ جولائی تربیت گاہ کے آخری دن انہوں نے شرکاء سے "دعوت دین اور اس کا طریقہ کار" کے عنوان پر خطاب کیا اور تربیت گاہ کے اختتام تک وہیں رہے۔ اسی دن شام کو ناظم اعلیٰ عبدالرزاق صاحب امیر حلقہ سرحد میجر (ر) فتح محمد کے ہمراہ میٹنگورہ سوات پہنچ گئے جہاں جماعت اسلامی کے رکن خواجہ عبدالباری کے ہاں قیام و طعام کا انتظام تھا۔ ناظم اعلیٰ نے مختلف امور پر خواجہ عبدالباری سے تبادلہ خیالات کیا بالخصوص جماعت اسلامی کی موجودہ مہم برائے مہر سازی پر بات چیت کی گئی۔ ناظم اعلیٰ کے استفسار پر اس مہم کا اگلا مرحلہ کیا ہو گا خواجہ صاحب نے کہا کہ یہ بات تو جماعت کی شوری ہی طے کرے گی تاہم میرا خیال ہے کہ شاید یہ مہم اسلام آباد کے گھیراؤ پر منتج ہوگی۔

انداز قابل ستائش تھا۔ اس کے بعد لاہور غزلی کے امیر ڈاکٹر اقبال صاحب نے اسی بحث کو sumup کرتے ہوئے ایک اچھا conclusion دیا۔ ان پر مغز بیگزور کے بعد کمانے اور نماز ظہر کی ادائیگی کے لئے ڈیزہ گھنٹے کا وقت ہوا۔

نماز ظہر کے بعد پروگرام کے مطابق مجاہد تنظیم اسلامی نعیم اختر عدنان جو کہ ہمیشہ دو ٹوک بات کرتے ہیں نے نہایت ہی جامع انداز میں جہاد اور اس کی اصل حقیقت اور تنظیم اسلامی کے نزدیک جہاد و قتل کے فرق و امتیاز پر ایک عالمانہ لیچر مجاہدانہ انداز میں دیا۔ بیاگک دہلی یعنی "فواصلع بسا تومسر" کے مصداق نعیم اختر عدنان نے جہاد اور قتل اور ان کا مختلف جماعتوں میں عدم وجود و اشکاف اور پروغز انداز میں واضح کیا۔ یہ سلسلہ نماز عصر تک جاری رہا۔ اسی دوران لاہور غزلی کے امیر ڈاکٹر اقبال صاحب نے انسانی سیرت اور شخصیت کو انسانیت کے سانچے میں ڈھالنے کے لئے اقتباسات کا انتخاب کیا جو واقعتاً تعمیر سیرت میں ممد و معاون ثابت ہو سکتے ہیں۔ عصر سے مغرب تک کا وقت گفت کے لئے مخصوص تھا لیکن ابر کرم اپنی جولانیوں کے ساتھ آسمان دنیا پر مسلسل نازل ہو رہا تھا چنانچہ یہ وقت بھی وعظ و نصیحت میں صرف ہوا۔ اسی دوران تنظیم اسلامی کے بزرگ رفیق جناب عبدالعزیز جرات صاحب نے اپنا فقہیہ کلام "کلام شاعر زبان شاعر" سنایا۔

دعوت و تبلیغ اور شہادت علی الناس پر گفتگو ہوئی۔ بعد نماز عشاء تیسری نشست میں اقامت دین کے موضوع پر گفتگو ہوئی۔ اس دوران رفقہ سے احتسابی رپورٹ 'لاہور جولائی کے جلسہ عام' اعانتوں' خطاب جمعہ وغیرہ پر گفتگو ہوئی۔

127 جون بروز جمعہ صبح گیارہ بجے تنظیم کے دفتر منڈیاں ایسٹ آباد میں تنظیمی اجتماع منعقد ہوا۔ سابقہ ماہ کے دعوتی و تربیتی اجتماعات کی رپورٹ پڑھ کر سنائی گئی اور اسرہ کی کارکردگی کا جائزہ لیا گیا۔ اس ماہ تین دعوتی اور ایک تربیتی اجتماع منعقد کیا گیا۔

17 جولائی کو سہل ایڈسٹریٹیٹ کی جامع مسجد میں بعد نماز عصر درس قرآن منعقد ہوا۔ 18 جولائی کو نماز عصر اور عشاء کے بائین دعوتی پروگرام علاقہ کی دو مختلف مساجد میں منعقد ہوئے۔ پہلا دعوتی اجتماع بعد نماز عصر ٹاڑی روڈ کی جامع مسجد میں منعقد ہوا جب کہ بعد نماز مغرب حسن دین صاحب کی فرمائش پر ڈھیریاں میں درس قرآن کا پروگرام ہوا۔ تھانہ منڈیاں میٹروپولیٹن کے انچارج کے نام خط تحریر کیا گیا اور انہیں ویڈیو سینٹرز اور پلیئرڈ ٹیپوں کے ذریعے نوجوانوں کے اخلاق و کردار کو تباہ کرنے کے مذموم دھندے کے خلاف کارروائی کرنے کے لئے کہا گیا۔

رپورٹ : ذوالفقار علی نقیب اسرہ ایسٹ آباد

## فیروز والا میں لاہور غزلی کا تربیتی و دعوتی اجتماع

تنظیم اسلامی لاہور غزلی کے زیر اہتمام ۲۰ جولائی بروز اتوار ایک تربیتی پروگرام فرخان گر لڑ بانی سکول پیپلز کالونی فیروز والا میں منعقد ہوا۔ پروگرام پورے دن پر محیط تھا۔ لاہور غزلی کے امیر جناب ڈاکٹر سید اقبال حسین کی معیت میں رفقہ تنظیم صبح چھ بجے سے رات ۹ بجے تک متذکرہ بلا جگہ میں قیام پذیر رہے اور طے شدہ پروگرام کے تحت نہایت ہی احسن طریقے سے راہنمائی کرتے رہے۔

پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ رفیق محترم جناب افتخار احمد نے تلاوت قرآن مجید کا شرف حاصل کیا۔ بعد ازاں امیر محترم کے حکم پر راقم کو تنظیم اسلامی متبذی تربیت گاہ attend کرنے کے بعد تاثرات بیان کرنے کو کہا۔ اس کے بعد پروگرام کے مطابق "فکر آخرت" کے موضوع پر رحمت اللہ بٹر صاحب کا خطاب پذیر یہ ویڈیو کیسٹ دکھایا گیا جسے رفقہ نے ہمہ تن گوش ہو کر اسے سننا مرزا ندیم بیگ نے نہایت ہی جامع اور مدلل انداز میں "فرائض دینی کا جامع تصور" کے عنوان پر ایک پروغز لیچر دیا۔ حاضرین تربیت گاہ نے نہ صرف اسے سراہا بلکہ اس حقیقت کا بھی اعتراف کیا کہ واقعتاً دین ہم سے جن فرائض کی ادائیگی کا تقاضا کرتا ہے ان سے ہم ابھی کافی دور ہیں۔ مرزا ندیم بیگ نے فرائض دینی کو جس انداز میں بیان کیا وہ

مغرب کی نماز کے بعد راقم نے سورہ رحمن کی ابتدائی آیات پر مبنی درس قرآن مجید دیا اور یوں یہ خوبصورت پروگرام اپنے اختتام کو پہنچا۔

آخر میں مجھے اپنے ایک تنظیمی بھائی کا تذکرہ کرنا ہے جو شدید علالت طبع کے باوجود شریک پروگرام رہے۔ ان کا نام حافظ علاء الدین ہے جنہوں نے بیماری اور ضعف کے عالم میں بھی تربیت گاہ میں شرکت کو لازمی سمجھا۔

(رپورٹ : منیر احمد شاہد زہ)

## کھڈیاں میں دعوتی سرگرمیاں

چیئرمین امور مذہبی کمیٹی کھڈیاں کو حکیم محمد سعید کی خصوصی دعوت پر ناظم حلقہ ذیلی محمد اشرف وصی نے کھڈیاں ضلع قصور کی مرکزی مسجد اجماعیت میں نماز جمعہ سے پہلے خطاب کیا۔ اپنے خطاب میں ناظم حلقہ نے تنظیم کی دعوت کو پیش کیا۔ نماز عصر کے بعد جماعت اسلامی کے سابق رکن سے ملاقات ہوئی 'موصوف جید عالم دین بھی ہیں۔ بعد ازاں دعوت و ارشاد کے رکن حقیق الرحمن سے ملاقات ہوئی 'ان سے پاکستان میں نفاذ اسلام کے طریق کار کے بارے میں ان کی جماعت کی پالیسی کے بارے میں آگاہی حاصل کی گئی۔ راقم نے درس قرآن دیا اور جناب عبدالاکرم سے خصوصی ملاقات ہوئی۔

(رپورٹ : نوید احمد حقانی)





قوتوں کی مدد کا تذکرہ بھی بلا جھجک کرتے ہیں۔ بے نظیر معنو بھی ”جنح پور“ کے بارے میں کئی انکشافات کر چکی ہیں اور یہ انہیں بھی گشت کر رہی ہیں کہ جنح پور کے نقشے کراچی اور حیدرآباد کے مختلف مقامات سے برآمد کئے گئے ہیں۔ ان نقشوں کے مطابق جنح پور کی سرحدیں بھارت سے ملانے کے لئے کچھ کھینچ کر بھی کی گئی ہے۔

ان حالات و واقعات کی روشنی میں ایم کیو ایم کے نام کی تبدیلی کا معاملہ اتنا سادہ نہیں ہے جتنا نظر آتا ہے۔ گو فوری طور پر کوئی بات و وثوق کے ساتھ نہیں کی جاسکتی۔ (اس لئے کہ جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ نیت کا حال جاننے والا تو اللہ ہی ہے) سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جام صادق کے دور حکومت میں جبکہ ایم کیو ایم کے لئے حالات انتہائی سازگار تھے، خود الطاف حسین صاحب کراچی میں موجود تھے، کراچی میں ایم کیو ایم کی مقبولیت آج سے کہیں زیادہ تھی اس وقت ایسا مثبت قدم کیوں نہ اٹھایا گیا۔ ماجروں کے علاوہ جو مظلوم و محروم عوام ملک میں ہیں ان کے حقوق کی حفاظت کرنے اور ملک کو حقیقی معنوں میں جمہوری بنانے کا خیال پہلے کیوں نہ آیا۔ اگر ماجروں کے حقوق کے تحفظ کا معاملہ اولین ترجیح تھا تو کیا اب ایم کیو ایم مطمئن ہو چکی ہے کہ وہ ماجروں کے حقوق کی حفاظت کا پورا حق ادا کر چکی ہے۔ سوال یہ ہے کہ الطاف حسین اور ان کی ایم کیو ایم ہر مرکزی حکومت سے کیوں لٹھ جاتی ہے۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ ہانگ کانگ کی چین کو دابسی کے بعد ایم کیو ایم کی قیادت کو یقین ہو گیا ہے کہ سپریم پاور امریکہ اب کراچی کو پاکستان سے الگ کر کے رہے گا۔ اگر امریکہ اس کوشش میں کامیاب ہو گیا تو کسی آزاد ملک پر ”مہاجرستان“ کی چھاپ بالکل بھلی نہیں لگتی اور وہ کراچی کو نیا ہانگ کانگ بننے میں نفسیاتی رکاوٹ بنے گی۔ پھر یہ کہ ایک الگ آزاد ملک بننے کے بعد جو لوگ بھارت یا بنگلہ دیش سے وہاں آئیں گے تو نئے ماجر اور پرانے ماجر کی تفریق کوئی فتنہ کھڑا کر سکتی ہے۔ اور اگر امریکہ اپنی اس کوشش میں ناکام ہو گیا تو ہم پاکستانیوں کو یہ یقین دلا سکیں گے کہ ہم تو پہلے ہی مہاجر فیکٹر کو خیر باد کہہ کر قومی دھارے میں شامل ہو چکے ہیں اور ہماری جدوجہد کی بنیاد تو کل پاکستان کی بنیاد پر تھی۔

آخر میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ ہر کھساری کا فرض ہے کہ وہ اپنی اسی رائے کو ضبط تحریر میں لائے جس تک وہ غیر جانبدارانہ غور و فکر کے بعد اور ممکن حد تک عدل و انصاف پر قائم رہے ہوئے پہنچا ہو۔ اور ماضی اور حال کے آئینے میں مستقبل میں جھانکنے اور ہم وطنوں کو

اصل صورت حال سے آگاہ کرے اس لئے کہ قبل از وقت یا بروقت پیش بندی تو ثمر آور ہو سکتی ہے، بعد کے مرثیے گزرے ہوئے وقت کو واپس نہیں لاسکتے۔

### بقیہ : ادارہ

کر دیا گیا تاکہ رع ”باغبان بھی خوش رہے، راضی رہے صیاد بھی ا“ کے مصداق ملک کے اسلام پسند طبقات کا بھی منہ بند کیا جاسکے اور ہمارے مغربی آقا بھی ہم سے خوش رہیں اور ان کا یہ اندیشہ کہ ”ہونہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کسیں“ ہماری کسی ”حماقت“ سے مجسم صورت اختیار نہ کر لے!

(4) اسلام کے نام پر وجود میں آنے والی اس مملکت خدا دار پاکستان کے استحکام اور بقا کا واحد ذریعہ سوائے ”اسلام“ کے اور کوئی نہیں! — پے در پے بحرانوں کا شکار رہنے والے اس ملک کو جو معاشی و اقتصادی اعتبار سے جہتی و بریلوی کے آخری کنارے تک پہنچ چکا ہے اور اپنی معاشی حیات کی بقا کے لئے پورے طور پر عالمی مالیاتی اداروں کے رحم و کرم پر اور امریکہ کے اشاروں پر تانپے پر مجبور ہے، بحرانوں کے اس گرداب سے نکالنے میں نہ مارشل لاء کامیاب ہو سکتا ہے نہ آمریت اور نہ ہی مغربی جمہوریت۔ یہ تمام تجربات ہم کر چکے ہیں اور ”مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی“ کے مصداق ان میں سے کوئی ہمارے دکھوں کا دوا نہ ماضی میں بن سکا ہے اور نہ ہی مستقبل میں بن سکتا ہے۔ اسلام کی جانب جب تک ہم کوئی ٹھوس اور مثبت پیش رفت نہیں کرتے اور سود کے خاتمے کے ذریعے اللہ اور رسولؐ کے خلاف جاری جنگ کو جب تک بند نہیں کرتے اس وقت تک ملک کی ذوقی کشی کے محفوظ اور بچاؤ کی کوئی اور تدبیر کارگر نہیں ہو سکتی!

(5) پاکستان کا مستقبل نہایت تانباک ہے — بشرطیکہ یہاں اسلامی نظام کے قیام اور شریعت اسلامی کی تنفیذ کی جانب ٹھوس اور مثبت پیش رفت کی جائے۔ ایک مثالی اسلامی ریاست بننے کی صورت میں یہ ملک نہ صرف یہ کہ ہر اعتبار سے مستحکم اور مضبوط ہو گا بلکہ ”چین اسلام

ازم“ کے لئے بھی نقطہ آغاز ثابت ہو گا۔ ملت اسلامیہ ہند کی چار سو سالہ روشن تاریخ میں اس امکان کی جانب واضح اشارے موجود ہیں کہ احیاء اسلام اور دین حق کے عالمی غلبہ کے ضمن میں اہم رول ادا کرنے کی سعادت اسی خطہ زمین کے حصے میں آنے والی ہے جس میں پاکستان کے ساتھ افغانستان بھی شامل ہے — لیکن اگر یہاں اسلامی نظام کی جانب مثبت پیش رفت نہیں ہوتی تو شدید اندیشہ ہے کہ ”خاک بدہن“ بر عظیم پاک و ہند کے مسلمان بھی اسی انجام سے دوچار کر دیے جائیں جس سے آج سے پانچ سو سال قبل چین کے مسلمان دوچار ہو کر نشانِ عبرت بن چکے ہیں — بھارتی حکومت کی طرف سے محبت کے زمزمے بہانے کے عمل میں تیزی آچکی ہے۔ ہندو ہمارے وجود اور تقاضا کو مٹانے کے درپے ہے اور اس کے لئے ہر حربہ آزما رہا ہے۔

(6) آخری اور اہم ترین بات یہ ہے کہ دین حق کے لئے عملی نفاذ کی جانب ٹھوس اور مثبت پیش رفت صرف ایک بھر پور انقلابی جدوجہد کے ذریعے ممکن ہے۔ محض علمی و تحقیقی کام کرنے سے یا محض اخلاقی وعظ و نصیحت سے یہ گوہر مقصود ہاتھ نہیں آئے گا۔ اس معاملے میں صرف اس انقلابی طریق کار کو اختیار کرنا مفید طلب ہو سکتا ہے جو سیرت و سنت نبویؐ سے ماخوذ مستنبط ہو اور صرف انہی نشانات راہ کی پیروی ہمیں کامیابی سے ہمکنار کر سکتی ہے جس کا ثبوت اور سراغ ہمیں سیرت رسولؐ اور میر صحابہؓ سے ملتا ہو — گر یہ نہیں تو بابا پھر سب کمانیاں ہیں!

تنظیم اسلامیہ کے انقلابی دعوت کا تقییب

# میتاق

ڈاکٹر اسرار احمد

حصہ ششم، ۲۰۰۷ء سالانہ رقعہ نمبر ۱۰۰، ۲۰۰۷ء

جامع مسجد دارالقرآن لاہور کی لینڈ میٹیا راک میں امیر تنظیم اسلامی کا خطاب  
 امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد نے جامع مسجد دارالقرآن آئی لینڈ میٹیا راک میں ”حضور“ سے تعلق کی بنیادیں“ کے موضوع پر 21 جولائی کو خطاب کیا۔ امیر تنظیم اسلامی نے سورہ اعراف کی آیت 157 کی روشنی میں اطاعت اور اتباع کے فرق کو واضح کرتے ہوئے کہا کہ حضورؐ کی محبت کے بغیر جمہور اطاعت نفاق کی علامت ہے جب کہ حضورؐ کی اطاعت کے بغیر محض محبت قسق ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں چاہیے کہ ہم حضورؐ کی اطاعت بھی کریں اور ان سے محبت و عقیدت کا اظہار بھی کریں، اس طرح حضورؐ کی اتباع کا تقاضا پورا ہو سکتا ہے۔

## ہفتہ رفتہ کی اہم خبریں

### کسانوں اور پولیس کے درمیان دوسرے روز بھی جھڑپیں

زری ٹیکس کے خلاف کسان بچاؤ تحریک کی اپیل پر ہڑتال کے دوسرے روز بھی شہریوں کو دودھ، بنزیوں اور چارہ جات کی سپلائی معطل رہی۔ جبکہ جگہ کسانوں اور پولیس کے درمیان ہاتھ پائی اور مار کٹائی کے واقعات ہوئے۔ کئی مقامات پر آنسو گیس کا استعمال ہوا۔ کسانوں نے شہروں کو آنے والے راستوں پر بنزیوں کے ریزے، چارہ جات کے ٹرالے اور دودھ کے ڈرم ضائع کر دیئے جبکہ انتظامیہ نے میانوالی، خوشاب اور بہلر سے پولیس کی تازہ دم نفری طلب کر لی۔ جب کہ ہفتہ کے روز مزید ۱۰ کسانوں کو گرفتار کر کے مختلف قتلوان میں بند کر دیا گیا ہے۔ سرگودھا کے انتظامی افسران اور اراکین اسمبلی و صحت میں کاشتکاروں اور کسانوں کو زرعی ٹیکس کے نفاذ پر مطمئن کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ (نوائے وقت ۲۸ جولائی)

### عدم تعاون کی پالیسی خود کشی کے مترادف ہوگی بھارتی وزیر اعظم آئی کے ممبرال

بھارتی وزیر اعظم اندر کمال گجرال نے کہا ہے کہ جنوبی ایشیائی تنظیم برائے علاقائی تعاون "سارک" بھارت اور پاکستان کے درمیان تعلقات کو بہتر بنانے کا بہترین روٹ ہے۔ بھارت اور پاکستان نے دو طرفہ تعاون کو فروغ دینے کو اولین ترجیح نہیں دی اور عدم تعاون کی پالیسی برقرار رکھی تو یہ خود کشی کے مترادف ہو گا۔ بھارتی وزیر اعظم نے روزنامہ جنگ سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ بھارت اور پاکستان دونوں کو یہ سوچنا چاہئے کہ ۵۰ سال قبل دونوں ممالک کے عوام اور رہنماؤں نے مل کر ایک بڑے سامراج کو شکست دی تھی۔ انہوں نے کہا کہ ہمیں اقتساب کرنا چاہئے کہ نصف صدی تک ہم نے جو پالیسی اختیار کئے رکھی اس سے ہم نے کیا کھویا کیا پایا؟ اس کے بعد ہمیں مستقبل کا لائحہ عمل تیار کرنا چاہئے۔ بھارتی وزیر اعظم نے کہا کہ وزیر اعظم نواز شریف ہمارے مریان دوست ہیں ہم نے ان سے بڑی توقعات وابستہ کر رکھی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہاٹ لائن قائم ہو جانے سے ہم جب چاہیں نواز شریف سے براہ راست بات کر لیتے ہیں۔ (روزنامہ جنگ ۲۹ جولائی)

### کراچی میں ہلاکتیں، سپریم کورٹ میں سماعت شروع ۱۶ گواہ طلب کر لئے گئے

سپریم کورٹ نے کراچی میں از خود لگے گئے نوٹس پر گزشتہ روز کارروائی شروع کر دی۔ کارروائی چیف جسٹس سجاد علی شاہ کے جمیر میں ہوئی۔ اس موقع پر اتارنی جنرل آف پاکستان چودھری محمد فاروق اور ایڈووکیٹ جنرل سندھ راجہ قریشی بھی موجود تھے۔ چیف جسٹس نے آئندہ سماعت ۱۳ اگست تک ملتوی کر دی ہے۔ (خبریں ۲۷ جولائی)

### کراچی میں مختلف علاقوں میں فائرنگ سے چار افراد ہلاک

شہر کے مختلف علاقوں میں مسلح افراد نے فائرنگ کر کے ۴ افراد کو ہلاک کر دیا۔ فائرنگ میں لوٹ افراد فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے۔ قائد آباد کے علاقے میں قبرستان کے نزدیک سے پیر کی صبح ایک شخص ۳۰ سالہ سلیم ولد کلیل کی لاش ملی ہے جسے سینے میں گولی مار کر ہلاک کیا گیا تھا۔ جس جگہ سے لاش ملی ہے وہاں خون کے نشانات نہیں ہیں۔

### ایم کیو ایم متحدہ قومی تحریک بن گئی

ایم کیو ایم کو باضابطہ طور پر متحدہ قومی موومنٹ میں تبدیل کر دیا گیا ہے۔ آج سے "مجاہد قومی موومنٹ" "متحدہ قومی موومنٹ" کہلائے گی۔ متحدہ قومی موومنٹ کے قائد الطاف حسین ہوں گے۔ اس بات کا اعلان ایم کیو ایم کی رابطہ کمیٹی کے کنوینر اشتیاق انصاری نے ہفتہ کو الطاف حسین کی رہائش گاہ پر پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کیا۔ انہوں نے کہا کہ متحدہ قومی موومنٹ الطاف حسین کی قیادت میں ملک کو جاگیردارانہ اور ظالمانہ نظام سے نجات دلانے اور پاکستان کو ایک ترقی یافتہ ملک اور حقیقی معنوں میں ایک جمہوری ملک بنانے کی جدوجہد کرے گی۔ متحدہ قومی موومنٹ کا منشور اور آئین تیار کر لیا گیا ہے اور اسے پولیٹیکل پارٹیز ایکٹ کے تحت رجسٹر کر لیا جائے گا۔ تاہم ایم کیو ایم کا جھنڈا تبدیل نہیں ہو گا۔ اشتیاق انصاری نے کہا کہ متحدہ قومی موومنٹ کے قیام کا مطلب یہ نہیں ہے کہ مجاہد حقوق کو خیر باد کہہ دیا گیا ہے بلکہ اس کا مقصد مجاہدوں کے ساتھ ساتھ ملک کے دوسرے مظلوم و محروم طبقات کے حقوق کے حصول کے لئے اپنی جدوجہد کے دائرے کو وسیع کرنا ہے۔ قائد تحریک الطاف حسین کی ہدایت پر متحدہ قومی موومنٹ نے تمام صوبوں کے چیف آرگنائزر مقرر کر دیئے ہیں۔ (نوائے وقت ۲۷ جولائی)

### ایم کیو ایم کا نام بدلنے کے لئے ۹۹ کا طریقہ ہے ○ غلام سردار ایمان

پنجابی بھٹون اتحاد کے قائد ملک غلام سردار ایمان نے مجاہد قومی موومنٹ کا نام بدل کر متحدہ قومی موومنٹ رکھنے کو ڈرامہ قرار دے کر مسترد کر دیا ہے۔ اور خدشہ ظاہر کیا ہے کہ اس کی آڑ میں کراچی میں فسادات ہوں گے۔ ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ ہمارا مطالبہ ہے کہ لسانی گروہوں اور علاقائی تنظیموں پر فی الفور پابندی لگا دی جائے اور ہم اس مقصد کے لئے بھرپور تعاون کریں گے۔ ملک غلام سردار نے کہا متحدہ قومی موومنٹ بنانا اس سال کا سب سے بڑا لطیفہ ہے۔ کیونکہ ایم کیو ایم کی ساری طاقت لفظ مجاہد میں ہے۔ نواز شریف کی حکومت ماضی کی لوٹی ہوئی دولت کی واپسی کے لئے کارروائی کا دعویٰ کرتی ہے مگر بینکوں اور ایئر پورٹ سے لوٹی ہوئی دولت کی واپسی کے لئے کارروائی کیوں نہیں کی جاتی۔ (نوائے وقت ۲۸ جولائی)

### آئی ایم ایف جیسا قرضہ کہیں اور سے نہیں ملتا، سرتاج عزیز

وزیر خزانہ سرتاج عزیز نے کہا ہے کہ حکومت نے آئی ایم ایف سے ایک ارب ۲۰ کروڑ ڈالر کے قرضے کے حصول کے لئے آئی ایم ایف کی نئی شرائط تسلیم نہیں کیں۔ آئی ایم ایف نے موجودہ حکومت سے مذاکرات میں وہی شرائط پیش کیں جو وہ سابق حکومتوں کو پیش کرتے رہے ہیں۔ ہفتہ کے روز نوائے وقت سے بات چیت کرتے ہوئے وزیر خزانہ نے کہا کہ آئی ایم ایف سے جو قرضہ ملے گا اس میں سے دو تہائی نصف فیصد شرح سود سے ملے گا۔ اسی کم شرح سود پر قرضہ کہیں اور سے نہیں مل سکتا۔ وزیر خزانہ نے پوچھا گیا کہ حکومت کا تو یہ دعویٰ تھا کہ وہ قرضے واپس کرے گی اور قوم کو قرضوں کے بوجھ سے نجات دلانے کی پھر مزید قرضے کیوں لے گئے ہیں تو وزیر خزانہ نے کہا کہ آئی ایم ایف کا قرضہ ملک کو سماجی بحران سے نکالنے اور ڈیفالٹرز ہونے سے بچانے میں مدد کرے گا۔ (نوائے وقت ۲۸ جولائی)